APPUNTI DI LINGUAGGIO SQL PER ORACLE 8.0

Select * from cat;     serve ad avere una lista da un database di cui non si conosce il contenuto



delle tabelle di cui si ha il permesso di estrapolare dati.

desc nome_tabella
comando in sql plus che serve a descrivere il contenuto di una tabella.



(i comandi in sql plus non hanno bisogno del punto e virgola alla fine)











Esempio con NVL che serve a trasformare il valore NULL in cio che si vuole, es. uno zero e

con la clausola OR .

  SELECT empno,

  ename,

  job,

  sal,

  COMM,

   SAL+NVL(COMM,0)

   FROM EMP

   WHERE

   job='CLERK'

   OR

  (SAL+NVL(COMM,0))

*  between 1000 and 2000

> /

  EMPNO ENAME      JOB              SAL       COMM SAL+NVL(COMM,0)

------- ---------- --------- ---------- ---------- ---------------

   7369 SMITH      CLERK            800                        800

   7499 ALLEN      SALESMAN        1600        300            1900

   7521 WARD       SALESMAN        1250        500            1750

   7844 TURNER     SALESMAN        1500          0            1500

   7876 ADAMS      CLERK           1100                       1100

   7900 JAMES      CLERK            950                        950

   7934 MILLER     CLERK           1300                       1300

Sezionate 7 righe.

> ED

istrato file afiedt.buf

  SELECT empno,

  ename,

  job,

  sal,

  COMM,

   SAL+NVL(COMM,0)

   FROM EMP

   WHERE

   job='CLERK'

   OR

  SAL+NVL(COMM,0)

*  between 1000 and 2000

> /

  EMPNO ENAME      JOB              SAL       COMM SAL+NVL(COMM,0)

------- ---------- --------- ---------- ---------- ---------------

   7369 SMITH      CLERK            800                        800

   7499 ALLEN      SALESMAN        1600        300            1900

   7521 WARD       SALESMAN        1250        500            1750

   7844 TURNER     SALESMAN        1500          0            1500

   7876 ADAMS      CLERK           1100                       1100

   7900 JAMES      CLERK            950                        950

   7934 MILLER     CLERK           1300                       1300

ezionate 7 righe.

ESEMPIO 2

  1  SELECT empno,ename, job, sal

  2   from emp

  3  where sal>1500

  4* and job='MANAGER' OR job='SALESMAN'

SQL> /

     EMPNO ENAME      JOB              SAL

---------- ---------- --------- ----------

      7499 ALLEN      SALESMAN        1600

      7521 WARD       SALESMAN        1250

      7566 JONES      MANAGER         2975

      7654 MARTIN     SALESMAN        1250

      7698 BLAKE      MANAGER         2850

      7782 CLARK      MANAGER         2450

      7844 TURNER     SALESMAN        1500

Selezionate 7 righe.

SQL> ED

Registrato file afiedt.buf

  1  SELECT empno,ename, job, sal

  2   from emp

  3  where sal>1500

  4* and (job='MANAGER' OR job='SALESMAN')

SQL> /

     EMPNO ENAME      JOB              SAL

---------- ---------- --------- ----------

      7499 ALLEN      SALESMAN        1600

      7566 JONES      MANAGER         2975

      7698 BLAKE      MANAGER         2850

      7782 CLARK      MANAGER         2450

ESEMPIO 3    

DIFFERENZA FRA LE FUNZIONI TRANSLATE E REPLACE

  1  select ename,

  2   translate (ename, 'RT', '*!') TRANSLATE

  3   replace (ename, 'RT','*!') REPLACE

  4*  from emp

SQL> /

ENAME      TRANSLATE  REPLACE

---------- ---------- --------------------

SMITH      SMI!H      SMITH

ALLEN      ALLEN      ALLEN

WARD       WA*D       WARD

JONES      JONES      JONES

MARTIN     MA*!IN     MA*!IN

BLAKE      BLAKE      BLAKE

CLARK      CLA*K      CLARK

SCOTT      SCO!!      SCOTT

KING       KING       KING

TURNER     !U*NE*     TURNER

ADAMS      ADAMS      ADAMS

ENAME      TRANSLATE  REPLACE

---------- ---------- --------------------

JAMES      JAMES      JAMES

FORD       FO*D       FORD

MILLER     MILLE*     MILLER

Selezionate 14 righe.

ESEMPIO4

PIU COMANDI INSIEME 

(IL to_number FA IN MODO CHE UN NUMERO VENGA INTERPRETATO

COME UNA STRINGA DI CARATTERI)

  1  select empno,

  2   to_number (translate(substr(empno,1,1),'7','100')

  3  || substr(empno,2)) TRANSLATE,

  4    to_number (replace (substr(empno,1,1),'7','100')

  5  || substr(empno,2)) REPLACE

  6*  from emp

SQL> /

     EMPNO  TRANSLATE    REPLACE

---------- ---------- ----------

      7369       1369     100369

      7499       1499     100499

      7521       1521     100521

      7566       1566     100566

      7654       1654     100654

      7698       1698     100698

      7782       1782     100782

      7788       1788     100788

      7839       1839     100839

      7844       1844     100844

      7876       1876     100876

     EMPNO  TRANSLATE    REPLACE

---------- ---------- ----------

      7900       1900     100900

      7902       1902     100902

      7934       1934     100934

Selezionate 14 righe.

ESEMPIO 5 (TRUNC E ROUND , TRONCA E ARROTONDA)

SQL> desc dual

 Nome                                      Nullo?   Tipe

 ----------------------------------------- -------- ----------------------------

 DUMMY                                              VARCHAR2(1)

SQL> select round(16.756) from dual;

ROUND(16.756)

-------------

           17

  1* select round(16.756,1) from dual

SQL> /

ROUND(16.756,1)

---------------

           16,8

  1* select trunc(16.756,1) from dual

SQL> /

TRUNC(16.756,1)

---------------

           16,7

ESEMPIO 5  FUNZIONE SIGN

  1* SELECT sign(sal-comm), sal, comm from emp where job='SALESMAN'

SQL> /

SIGN(SAL-COMM)        SAL       COMM

-------------- ---------- ----------

             1       1600        300

             1       1250        500

            -1       1250       1400

             1       1500          0

SQL> select ename, sal , comm from emp where sign (sal-nvl(comm,0))<0;

ENAME             SAL       COMM

---------- ---------- ----------

MARTIN           1250       1400

ESEMPIO 6

SYSDATE

  1  select ename, job, sal SALARIO, sysdate,hiredate,sysdate-hiredate anzianita from emp

  2* where job='MANAGER'

SQL> /

ENAME      JOB          SALARIO SYSDATE   HIREDATE   ANZIANITA

---------- --------- ---------- --------- --------- ----------

JONES      MANAGER         2975 13-FEB-01 02-APR-81   7257,659

BLAKE      MANAGER         2850 13-FEB-01 01-MAG-81   7228,659

CLARK      MANAGER         2450 13-FEB-01 09-GIU-81   7189,659

Notare che il risultato viene restituito in giorni.

  1  select ename, job, sal SALARIO,

  2  sysdate,hiredate,

  3  TRUNC(sysdate-hiredate) anzianita from emp

  4* where job='MANAGER'

SQL> /

ENAME      JOB          SALARIO SYSDATE   HIREDATE   ANZIANITA

---------- --------- ---------- --------- --------- ----------

JONES      MANAGER         2975 13-FEB-01 02-APR-81       7257

BLAKE      MANAGER         2850 13-FEB-01 01-MAG-81       7228

CLARK      MANAGER         2450 13-FEB-01 09-GIU-81       7189

SQL> SELECT SYSDATE -5, SYSDATE +5 FROM DUAL;

SYSDATE-5 SYSDATE+5

--------- ---------

08-FEB-01 18-FEB-01

SI VUOL TROVARE QUALI IMPIEGATI HANNO PIU DI 16,5 ANNI DI ANZIANITA E , 

ASSEGNARE A COSTORO UN AUMENTO DEL 10% DI STIPENDIO.

  1  select ename, job, sal,

  2   sal*10/100 aumento,

  3   sal+(round(sal*10/100)) nuovo_salario

  4*  from emp where sysdate-hiredate>365*16.5

SQL> /

ENAME      JOB              SAL    AUMENTO NUOVO_SALARIO

---------- --------- ---------- ---------- -------------

SMITH      CLERK            800         80           880

ALLEN      SALESMAN        1600        160          1760

WARD       SALESMAN        1250        125          1375

JONES      MANAGER         2975      297,5          3273

MARTIN     SALESMAN        1250        125          1375

BLAKE      MANAGER         2850        285          3135

CLARK      MANAGER         2450        245          2695

SCOTT      ANALYST         3000        300          3300

KING       PRESIDENT       5000        500          5500

TURNER     SALESMAN        1500        150          1650

ADAMS      CLERK           1100        110          1210

ENAME      JOB              SAL    AUMENTO NUOVO_SALARIO

---------- --------- ---------- ---------- -------------

JAMES      CLERK            950         95          1045

FORD       ANALYST         3000        300          3300

MILLER     CLERK           1300        130          1430

Selezionate 14 righe.

ADD_MONTHS

aggiunge i mesi alla data selezionata.

 select empno, hiredate, add_months(hiredate,18) data from emp where empno=7369;

 EMPNO HIREDATE  DATA

------ --------- ---------

  7369 17-DIC-80 17-GIU-82

Esercizio

dipendenti assunti  18 anni fa (1983)

Soluzione:

  1  select ename,

  2  job from emp

  3* where trunc((sysdate-hiredate)/365)=18

SQL> /

ENAME      JOB

---------- ---------

SCOTT      ANALYST

ADAMS      CLERK

TROVARE IL GIORNO DELLA SETTIMANA IN CUI SONO STATI ASSUNTI I DIPENDENTI

DEL DIPARTIMENTO 30

SOLUZIONE

  1  select ename,

  2   to_char (hiredate,'  dy   ') giorno,

  3  hiredate

  4  from emp

  5*  where deptno=30

SQL> /

ENAME      GIORNO   HIREDATE

---------- -------- --------------------

ALLEN        ven    20-FEB-81

WARD         dom    22-FEB-81

MARTIN       lun    28-SET-81

BLAKE        ven    01-MAG-81

TURNER       mar    08-SET-81

JAMES        gio    03-DIC-81

FUNZIONE DECODE

  1  select ename,job,

  2   sal, comm,

  3* decode(job,'SALESMAN','venditori','CLERK','commesso','glialtri') RETRIBUZIONE from emp

SQL> /

ENAME      JOB              SAL       COMM    RETRIBUZI

---------- --------- ---------- ---------- ---------

SMITH      CLERK            800                  commesso

ALLEN      SALESMAN        1600        300   venditori

WARD       SALESMAN        1250        500 venditori

JONES      MANAGER         2975               glialtri

MARTIN     SALESMAN        1250       1400 venditori

BLAKE      MANAGER         2850                 glialtri

CLARK      MANAGER         2450               glialtri

SCOTT      ANALYST         3000              glialtri

KING       PRESIDENT       5000                glialtri

TURNER     SALESMAN        1500          0    venditori

ADAMS      CLERK           1100              commesso

ENAME      JOB              SAL       COMM RETRIBUZI

---------- --------- ---------- ---------- ---------

JAMES      CLERK            950            commesso

FORD       ANALYST         3000            glialtri

MILLER     CLERK           1300            commesso

Selezionate 14 righe.

  1  select ename,job,

  2   sal, comm,

  3* decode(job,'SALESMAN',SAL+COMM,'CLERK',0,sal) RETRIBUZIONE from emp

SQL> /

ENAME      JOB              SAL       COMM RETRIBUZIONE

---------- --------- ---------- ---------- ------------

SMITH      CLERK            800                       0

ALLEN      SALESMAN        1600        300         1900

WARD       SALESMAN        1250        500         1750

JONES      MANAGER         2975                    2975

MARTIN     SALESMAN        1250       1400         2650

BLAKE      MANAGER         2850                    2850

CLARK      MANAGER         2450                    2450

SCOTT      ANALYST         3000                    3000

KING       PRESIDENT       5000                    5000

TURNER     SALESMAN        1500          0         1500

ADAMS      CLERK           1100                       0

ENAME      JOB              SAL       COMM RETRIBUZIONE

---------- --------- ---------- ---------- ------------

JAMES      CLERK            950                       0

FORD       ANALYST         3000                    3000

MILLER     CLERK           1300                       0

I VALORI ALL'INTERNO DELLA STRINGA DECODE DEVONO ESSERE COERENTI,

 O NUMERI O STRINGHE ALFANUMERICHE.

eserc. VISUALIZZARE NOME E DATA DI ASSUNZIONE DEGLI IMPIEGATI COSI : ( 11 FEBBRAIO)

  1  select ename,

  2   to_char(hiredate,'dd  ')

  3  ||decode (to_char(hiredate,'mm')

  4  ,01,'gennaio',02,'febbraio',03,'marzo',

  5  04,'aprile',05,'maggio',

  6  06,'giugno','nessuno')

  7*  mese from emp

SQL> /

ENAME      MESE

---------- ------------

SMITH      17  nessuno

ALLEN      20  febbraio

WARD       22  febbraio

JONES      02  aprile

MARTIN     28  nessuno

BLAKE      01  maggio

CLARK      09  giugno

SCOTT      09  nessuno

KING       17  nessuno

TURNER     08  nessuno

ADAMS      12  gennaio

ENAME      MESE

---------- ------------

JAMES      03  nessuno

FORD       03  nessuno

MILLER     23  gennaio

Selezionate 14 righe.


FUNZIONI DI GRUPPO

MIN 

MAX

SUM

AVG

COUNT

  1* select sum (sal),min(sal),max(sal),round (avg(sal)) from em

SQL> /

  SUM(SAL)   MIN(SAL)   MAX(SAL) ROUND(AVG(SAL))

---------- ---------- ---------- ---------------

     29025        800       5000            2073

SQL> select avg (comm), count(comm) from emp;

 AVG(COMM) COUNT(COMM)

---------- -----------

       550           4

SQL> SELECT count (*) from emp where deptno=10;

  COUNT(*)

----------

         3

CLUSOLA GROUP BY

SQL> select max (sal) from emp group by deptno;

  MAX(SAL)

----------

      5000

      3000

      2850


ha sommato per ogni dipartimento i salari degli impiegati dei tre dip (10, 20 30);

  1* select deptno, max (sal) from emp group by deptno

SQL> /

    DEPTNO   MAX(SAL)

---------- ----------

        10       5000

        20       3000

        30       2850

  1* select job, sum(sal) from emp group by job

SQL> /

JOB         SUM(SAL)

--------- ----------

ANALYST         6000

CLERK           4150

MANAGER         8275

PRESIDENT       5000

SALESMAN        5600

SQL> select deptno,job, count(*) from emp group by deptno, job;

    DEPTNO JOB         COUNT(*)

---------- --------- ----------

        10 CLERK              1

        10 MANAGER            1

        10 PRESIDENT          1

        20 ANALYST            2

        20 CLERK              2

        20 MANAGER            1

        30 CLERK              1

        30 MANAGER            1

        30 SALESMAN           4

Selezionate 9 righe.

QUERY DIFFICILE

  1  select 'totale di '|| count (*) ||

  2  decode (count(*),1,' assunto di ',' assunti di ') ||

  3  decode (to_char (hiredate,'d'),1,' domenica ?',2,' lunedi',

  4  3,' martedi',4, ' mercoledi', ' sabato') quando

  5  from emp

  6  group by to_char

  7* (hiredate,'d')

SQL> /

QUANDO

-------------------------------------------------------------------------

totale di 1 assunto di  domenica ?

totale di 3 assunti di  lunedi

totale di 2 assunti di  martedi

totale di 4 assunti di  mercoledi

totale di 2 assunti di  sabato

totale di 1 assunto di  sabato

totale di 1 assunto di  sabato

Selezionate 7 righe.

esempio 15

  1  select count (decode(job,'SALESMAN',1,NULL)) Dirigenti,

  2  deptno from emp

  3* group by deptno

SQL> /

 DIRIGENTI     DEPTNO

---------- ----------

         0         10

         0         20

         4         30

esempio  16

trova tutti i job che non sono manager e li ordina.

  1  select deptno, job,sum(sal)from emp

  2* where job !='MANAGER' group by deptno, job

SQL> /

    DEPTNO JOB         SUM(SAL)

---------- --------- ----------

        10 CLERK           1300

        10 PRESIDENT       5000

        20 ANALYST         6000

        20 CLERK           1900

ESEMPI CON LA CLAUSOLA   HAVING   posizionata dopo GROUP BY.

  1  SELECT  deptno,

  2   max(sal)

  3   from emp

  4   group by deptno

  5*  HAVING max(sal)>3500

SQL> /

    DEPTNO   MAX(SAL)

---------- ----------

        10       5000

  1   SELECT  deptno,

  2   max(sal)

  3   from emp

  4  group by deptno

  5* having max(sal)>500

SQL> /

    DEPTNO   MAX(SAL)

---------- ----------

        10       5000

        20       3000

        30       2850

Esempio 17

esercizio:  visualizzare la media degli stipendi per 

ogni dipartimento con piu di tre dipendenti.

  1  select deptno, trunc (avg(sal))

  2  from emp

  3  group by deptno

  4* having count (*)>3

SQL> /

    DEPTNO TRUNC(AVG(SAL))

---------- ---------------

        20            2175

        30            1566

        30 CLERK            950

        30 SALESMAN        5600

La "JOIN"

serve ad estrapolare i dati da piu' tavole di un db relazionale. 

funzione essenziale per le relationship relazionale.

proiezione, selezione records ed unione delle tavole (cioe la JOINT) 

sono le funzioni essenziali di un db relazionale.

I dati di piu tab vengono trattati come se fossero su un 'unica tabella.

Ogni tabella deve per questo contenere una FOREIGN KEY 

(per mettere in relazione le tabelle).

Problemi.(il prodotto cartesiano)

   -Il prodotto cartesiano da' tutte le possibili combinazioni

    fra i due records richiesti (di base il db ragiona cosi).

   - Il JOIN (cioè il db)invece sfoltisce il prodotto ridontante (vedi tavole delle lezioni)

esempio (di un prodotto cartesiano)

SQL> select ename, emp.deptno ,loc from emp,dept ;

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

SMITH              20 NEW YORK

ALLEN              30 NEW YORK

WARD               30 NEW YORK

JONES              20 NEW YORK

MARTIN             30 NEW YORK

BLAKE              30 NEW YORK

CLARK              10 NEW YORK

SCOTT              20 NEW YORK

KING               10 NEW YORK

TURNER             30 NEW YORK

ADAMS              20 NEW YORK

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

JAMES              30 NEW YORK

FORD               20 NEW YORK

MILLER             10 NEW YORK

SMITH              20 DALLAS

ALLEN              30 DALLAS

WARD               30 DALLAS

JONES              20 DALLAS

MARTIN             30 DALLAS

BLAKE              30 DALLAS

CLARK              10 DALLAS

SCOTT              20 DALLAS

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

KING               10 DALLAS

TURNER             30 DALLAS

ADAMS              20 DALLAS

JAMES              30 DALLAS

FORD               20 DALLAS

MILLER             10 DALLAS

SMITH              20 CHICAGO

ALLEN              30 CHICAGO

WARD               30 CHICAGO

JONES              20 CHICAGO

MARTIN             30 CHICAGO

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

BLAKE              30 CHICAGO

CLARK              10 CHICAGO

SCOTT              20 CHICAGO

KING               10 CHICAGO

TURNER             30 CHICAGO

ADAMS              20 CHICAGO

JAMES              30 CHICAGO

FORD               20 CHICAGO

MILLER             10 CHICAGO

SMITH              20 BOSTON

ALLEN              30 BOSTON

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

WARD               30 BOSTON

JONES              20 BOSTON

MARTIN             30 BOSTON

BLAKE              30 BOSTON

CLARK              10 BOSTON

SCOTT              20 BOSTON

KING               10 BOSTON

TURNER             30 BOSTON

ADAMS              20 BOSTON

JAMES              30 BOSTON

FORD               20 BOSTON

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

MILLER             10 BOSTON

Selezionate 56 righe.

IL PUNTO (.) E' FONDAMENTALE!!! SIGNIFICA " APPARTIENE A"

è indispensabile per la formulazione dei JOIN

Nel comando su non è stato specificata la foreign key ed il tipo di operazione

 insiemistica da fare per cui moltiplica (e associa) tutto (di un record)

a tutto (dell'altro records).

Invece

La condizione  qui SOTTO espressa di join è una semplice Where condition

che viene chiamata JOIN CONDITION (o PREDICATO DI JOIN)

  1  select ename, emp.deptno ,

  2  loc from emp,dept

  3* where emp.deptno=dept.deptno   

SQL> /

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

CLARK              10 NEW YORK

KING               10 NEW YORK

MILLER             10 NEW YORK

SMITH              20 DALLAS

ADAMS              20 DALLAS

FORD               20 DALLAS

SCOTT              20 DALLAS

JONES              20 DALLAS

ALLEN              30 CHICAGO

BLAKE              30 CHICAGO

MARTIN             30 CHICAGO

ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- -------------

JAMES              30 CHICAGO

TURNER             30 CHICAGO

WARD               30 CHICAGO

Ti RESTITUISCE in quale dipartimento di quale citta sono i 14 impiegati.

questo su e' un join naturale perchè prende tutti i valori

 delle due tabelle selezionate.

Oracle fa prima il prodotto cartesiano delle due tabelle poi sceglie i soli records

che soddisfano la where condition.

Combinazione e Selezione

per metterci anche una where condition si usa l'AND:

SQL> select ename impiegato, d.deptno dip, loc

  2  from 

  3  emp i, dept d

  4  where i.deptno=d.deptno

  5  and

  6  job='SALESMAN';

IMPIEGATO         DIP LOC

---------- ---------- -------------

ALLEN              30 CHICAGO

WARD               30 CHICAGO

MARTIN             30 CHICAGO

TURNER             30 CHICAGO

NOTARE CHE RINOMINARE LE COLONNE E LE TABELLE E' UTILE PERCHE LA RINOMINA

 SI USA SUBITO ALL'INTERNO DELLA QUERY. (qui SONO STATE RINOMINATE LE TABELLE

 emp come 'i' e dept come 'd', e sono stati usati subito all'interno della query)

QUESTO VISTO FINORA E' IL JOIN NATURALE.

VE NE SONO DI ALTRI TIPI

Prima di fare dei join quindi bisogna sapere bene come sono correlate le varie

tabelle fra di loro (attraverso TUBE MAP)

LA NORMALIZZAZIONE è una resa ottimale rispetto a quello che è è il mio fine.

La SELF-JOINT è UN AUTO-UNIONE (rinominando in due nomi la stessa tabella)

Es vogliamo sapere il nome degli impiegati e dei loro superiori (che sono sempre fra

gli impiegati stessi) sapendo che la colonna che li collega e' la MGR.

si usa la self-join.
Soluzione:

  1  select dip.ename dipendenti,

  2   dip.job,

  3   sup.ename superiori,

  4   sup.job

  5  from emp dip, emp sup

  6*  where dip.mgr=sup.empno

SQL> /

DIPENDENTI JOB       SUPERIORI  JOB

---------- --------- ---------- ---------

SCOTT      ANALYST   JONES      MANAGER

FORD       ANALYST   JONES      MANAGER

ALLEN      SALESMAN  BLAKE      MANAGER

WARD       SALESMAN  BLAKE      MANAGER

JAMES      CLERK     BLAKE      MANAGER

TURNER     SALESMAN  BLAKE      MANAGER

MARTIN     SALESMAN  BLAKE      MANAGER

MILLER     CLERK     CLARK      MANAGER

ADAMS      CLERK     SCOTT      ANALYST

JONES      MANAGER   KING       PRESIDENT

CLARK      MANAGER   KING       PRESIDENT

DIPENDENTI JOB       SUPERIORI  JOB

---------- --------- ---------- ---------

BLAKE      MANAGER   KING       PRESIDENT

SMITH      CLERK     FORD       ANALYST

Selezionate 13 righe.

Abbiamo rinominato la stessa tabella una volta DIP e un'altra SUP

(emp dip, emp sup) e gli abbiamo detto che la colonna mgr dei 

dipendenti è = alla colonna empno dei superiori creando cosi due

 TABELLE VIRTUALI da cui oracle ha estrapolato i dati voluti.

Ora anche le colonne richiamate nella select devono essere specificate

 da quale delle due tabelle virtuali devono essere estratte (per cui è

buona creanza rinominarle tutte!!).

Ora un altro tipo di self-join

Trovare i dipendenti che guadagnano piu dei loro superiori diretti.

  1  select dip.ename dipendente,

  2  dip.sal salario,

  3   sup.ename superiore,

  4  sup.sal stipendio

  5  from emp dip,

  6   emp sup

  7   where dip.mgr=sup.empno

  8   and

  9*  dip.sal>sup.sal

SQL> 

SQL> /

DIPENDENTE    SALARIO SUPERIORE   STIPENDIO

---------- ---------- ---------- ----------

SCOTT            3000 JONES            2975

FORD             3000 JONES            2975

Qui la join condition è identica a quella di prima, perche la key in comune sono le

 colonne dell' EMPNO (n.matr.dell'impiegato  e MGR(numero di matricola del diretto 

superiore); pero in piu c'è la condizione where che il salario del dipendente deve 

essere  maggiore del suo diretto superiore( dip.sal>sup.sal).

  OUTER JOIN (+)

(quello che sta fuori)

puo servire ma non è particolarmente usata

  1* select d.deptno, ename from emp e,dept d where d.deptno=e.deptno (+)

SQL> /

    DEPTNO ENAME

---------- ----------

        10 CLARK

        10 KING

        10 MILLER

        20 SMITH

        20 ADAMS

        20 FORD

        20 SCOTT

        20 JONES

        30 ALLEN

        30 BLAKE

        30 MARTIN

CONFRONTIAMOLA CON LA STESSA QUERY SENZA IL PIU (IL PIU SOSTITUISCE

 NELL'OUTPUT IL VALORE NULL AL VALORE O AI VALORI MANCANTI.

INFATTI NEL DIPARTIMENTO 40 DI BOSTON (CHE VIENE UGUALMENTE VISUALIZZATO)

IN REALTA' NON C'E' NESSUN DIPENDENTE, INFATTI E' PRESENTE SOLO NELLA 

TABELLA DEPT E NON NELLA TABELLA EMP.

CONFRONDO QUINDI:

SQL> select d.deptno, ename from emp e,dept d where d.deptno=e.deptno;

    DEPTNO ENAME

---------- ----------

        10 CLARK

        10 KING

        10 MILLER

        20 SMITH

        20 ADAMS

        20 FORD

        20 SCOTT

        20 JONES

        30 ALLEN

        30 BLAKE

        30 MARTIN

    DEPTNO ENAME

---------- ----------

        30 JAMES

        30 TURNER

        30 WARD

Selezionate 14 righe.

OK???

L'OUTER JOIN CONSENTE DI GENERARE VALORI ANCHE SE NON SODDISFANO IL PREDICATO.

IL SIMBOLO + TRA PARENTESI TONDE  E' LA SINTASSI DELL'OUTERJOIN.

regole

-L'operatore (+) va messo dalla parte della colonna appartenente alla 

tabella che restituisce meno records.

-Fra due tavole puo esistere un solo OUTERJOIN

-Si puo eseguire su uno solo degli operanti

-Non si puo fare alcuna operazione la colonna su cui è posto l'outerjoin.

-Tra due tavole max un outerjoin, tra piu tavole gli outerjoin 

possono essere anche piu di uno ma devono riguardare tavole diverse.

-Non ammette la condizione OR, solo AND;

es.

  1  SELECT EMPNO, ENAME, DEPT.DEPTNO, DEPT.LOC

  2* from emp,dept where emp.deptno(+)=dept.deptno

SQL> /

     EMPNO ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- ---------- -------------

      7782 CLARK              10 NEW YORK

      7839 KING               10 NEW YORK

      7934 MILLER             10 NEW YORK

      7369 SMITH              20 DALLAS

      7876 ADAMS              20 DALLAS

      7902 FORD               20 DALLAS

      7788 SCOTT              20 DALLAS

      7566 JONES              20 DALLAS

      7499 ALLEN              30 CHICAGO

      7698 BLAKE              30 CHICAGO

      7654 MARTIN             30 CHICAGO

     EMPNO ENAME          DEPTNO LOC

---------- ---------- ---------- -------------

      7900 JAMES              30 CHICAGO

      7844 TURNER             30 CHICAGO

      7521 WARD               30 CHICAGO

                              40 BOSTON

Selezionate 15 righe.

Vediamo ora qual'è il dipartimento che non ha nessun dipendente:

  1  select d.deptno,loc

  2  from emp e, dept d

  3  where e.deptno(+)=d.deptno

  4*  and e.deptno is null

SQL> /

    DEPTNO LOC

---------- -------------

        40 BOSTON

E' chiaro??? e come no!!!  (+)

 SELECT INNESTATE

se hai bisogno di piu di una select...

es.  cercare il nome e la matr. degli impiegati che lavorano nello

steso dipartimento di Clark.

come si fa?

si usano select innestate e subquery

si inserisce una query dentro un'altra query che contiene la soluzione 

al primo quesito; perche i quesiti nella domanda sono due:

in che dipartimento sta Clark e poi chi ci sta nel suo dipartimento.

la soluzione è:

  1  select ename,

  2   deptno

  3   from emp

  4*  where deptno=(select deptno from emp where ename='CLARK')

  5  /

ENAME          DEPTNO

---------- ----------

CLARK              10

KING               10

MILLER             10

    DEPTNO ENAME

---------- ----------

        30 JAMES

        30 TURNER

        30 WARD

        40

Selezionate 15 righe.

Quella fra parentesi è la query innestata.

Una SUB QUERY è un'istruzione select messa traparentesi

e posta generalmente nella clausola WHERE.

Quindi le select innestate possono essere chiamate anche sub query

e anche select implicite.

Ora selezionare i dipendenti che fanno lo stesso lavoro di MARTIN.

  1  select ename,

  2   job

  3   from emp

  4   where JOB=(select job

  5*  from emp where ename='MARTIN')

SQL> /

ENAME      JOB

---------- ---------

ALLEN      SALESMAN

WARD       SALESMAN

MARTIN     SALESMAN

TURNER     SALESMAN

Ora vediamo una select innestata che interagisce con le

funzioni di gruppo.

es. Trovare l'impiegato che guadagna lo stipendio piu alto.

  1  select ename from emp

  2*  where sal=(select max(sal) from emp)

SQL> /

ENAME

----------

KING

Quindi è utile per far collimare elementi singoli e di gruppo che

altrimenti non potrebbero convivere.

C'è un pero: le sub query non tutte restituiscono una sola riga!!

facciamo un esempio in cui la query ridà in output piu di un valore.

In questo caso l'operatore uguale(=) va sostituito con IN ( o NOT IN)

TROVARE TUTTI I DIPENDENTI CHE GUADAGNANO QUANTO QUALCUNO DEI VENDITORI:

  1  select sal,ename, job from emp

  2*  where sal IN (select sal from emp where job='SALESMAN')

SQL> /

       SAL ENAME      JOB

---------- ---------- ---------

      1250 WARD       SALESMAN

      1250 MARTIN     SALESMAN

      1500 TURNER     SALESMAN

      1600 ALLEN      SALESMAN

NON C'è NESSUNO CHE GUADAGNA LO STESSO SALARIO DEI VENDITORI,

PERO LA QUERY E' FORMULATA CORRETTAMENTE.

Esistono anche gli operatori ANY e ALL

Any accetta una riga per anche una sola riga che verifica la condizione

(non è molto diverso da IN; infatti IN significa =ANY mentre NOT IN significa

!=ALL ). All accetta se la condizione è verificata per tutti i valori 

della richiesta implicita.

Es. trovare i dipendenti che sono stati assunti prima di almeno un dirigente.

  1  select ename,hiredate, job from emp

  2  where hiredate <any

  3   (select hiredate from emp where

  4*  job='MANAGER')

SQL> /

ENAME      HIREDATE  JOB

---------- --------- ---------

SMITH      17-DIC-80 CLERK

ALLEN      20-FEB-81 SALESMAN

WARD       22-FEB-81 SALESMAN

JONES      02-APR-81 MANAGER

BLAKE      01-MAG-81 MANAGER

I due manager vengono fuori perche sono stati assunti prima degli altri due manager.

Con all si escludono tutti i manager pero verrebbero escluse anche tutti quelli assunti

 tra un manager e l'altro, cioe verrebbero presi solo quelli assunti prima di TUTTI i manager.

Altro es.

trovare i dipendenti che hanno la stessa mansione e lo stesso stipendio di Ford.

  1  select ename, job, sal from emp where

  2  (job,sal) in (select job,sal

  3* FROM EMP where ENAME='FORD')

SQL> /

ENAME      JOB              SAL

---------- --------- ----------

SCOTT      ANALYST         3000

FORD       ANALYST         3000

In questo caso le condizioni da verificare sono due e si mettono tra parentesi (job,sal).

Un altro esempio

cercare i dipendenti che guadagnano il minimo stipendio nei vari dipartimenti.

  1  select ename,

  2   deptno, job, sal

  3  from emp where

  4  (deptno,sal) in

  5  (select deptno, min(sal)

  6* from emp group by deptno)

SQL> /

ENAME          DEPTNO JOB              SAL

---------- ---------- --------- ----------

MILLER             10 CLERK           1300

SMITH              20 CLERK            800

JAMES              30 CLERK            950

IN si deve mettere perche non è uguale ad una sola riga , ma  vengono fuori da piu righe,

 piu risultati da verificare.

NON C'E' LIMITE AL NUMERO MASSIMO DI SUB QUERY CHE 

SI POSSONO UTILIZZARE!!! iL LIMITE STA NELLA TUA IMMAGINAZIONE!!!

ESEMPIO

trovare gli impiegati che fanno lo stesso lavoro dei diretti dipendenti del presidente.

  1  select ename,

  2  job from emp

  3  where job IN

  4  (select job from emp

  5  where MGR=

  6  (select EMPNO from

  7* emp where job='PRESIDENT'))

SQL> /

ENAME      JOB

---------- ---------

JONES      MANAGER

CLARK      MANAGER

BLAKE      MANAGER

In pratica sono due select innestati nella select principale! Difficilotto eh!

Ora utilizziamo anche la clausola HAVING nella subquery.

Trovare i dipartimenti in cui lo stipendio medio dei dipendenti è maggiore di quello del dipartimento 20!!

  1  select deptno

  2  from emp

  3   group by deptno

  4   having avg(sal)>

  5  (select avg(sal)

  6   from emp

  7*  where deptno=20)

SQL> /

    DEPTNO

----------

        10

DDL

DATA DEFINITION LANGUAGE

Cioe definisce i dati, li crea li altera o li distrugge.

Create, revoke, grant, ecc. tutti comandi che vedremo ora.

Creare il dato o modificarlo alla radice, a questo si usa il DDL.Diverso

è il discorso per un update di un dato (non si usa il DDL, ma il MANIPOLATION LANGUAGE).

Il DDL modifica la struttura.



Comandi principali

CREATE TABLE crea una tavola, 

ALTER TABLE modifica la struttura di una tavola,

DROP TABLE distrugge una tavola (o tabella)

Sintassi

CREATE TABLE nome_tavola 

(nome_colonna1  tipo_di_dato  lunghezza_tipo_di_dato  primary_key_detto_anche_contrain1,

 nome_colonna2  tipo_di_dato  lunghezza_tipo_di_dato  primary_key_o_constrain2,

 nome_colonna3  tipo_di_dato  lunghezza_tipo_di_dato  primary_key_o_contrain3,

 ecc.)

La primary key è un constrain che serve a capire chiaramente quali sono tutti gli

altri valori, in pratica è un numero progressivo (nel caso della tabella su cui

lavoriamo ora è l'EMPNO cioè il no. di matricola dell'impiegato),la primary key

puo essere piu di una fino ad un massimo di 16. 

Per creare una tabella di identico tipo di un'altra si fa COSI (cioe per prendere

la struttura della nuova tabella dalla struttura di una tabella gia esistente):

CREATE TABLE (NUOVI_NOMI_COLONNE) AS SELECT NOMI_COLONNE 

FROM TBELLA_DA_CUI_SI_PRENDE_LA_STRUTTURA

Chiaramente il numero dei nomi nuove colonne deve essere uguale a quello delle 

colonne della tabella esistente da rinominare

IL CONSTRAINT E' L'OPZIONE PIU COMPLICATA DA CAPIRE MA SENZA DI QUESTO

I DATI DIVENTANO INCONGRUENTI. Serve a restringere i valori ammessi per una o piu 

colonne.

Valori che si posso dare al constrain

NULL, NOT NULL, UNIQUE, PRIMARY KEY, FOREIGN KEY REFERENCES, CHECK 

 -Unique costringe a non poter mettere due valori uguali anche se non è una primary key.

 -Check valuta quello che stiamo facendo, es in una data colonna non possiamo mettere stringhe

in minuscolo.

 -Gli altri li sappiamo.

Il constrain puo essere utilizzato non solo quando creiamo una tavola (create table) ma anche quando

 la alteriamo (alter table). I costrains soono meorizzate in 2 tabella di sistema (USER_CONSTRAITS 

e USER_CONS_COLUMNS)

Al constrain si puo associare un nome per ricordarlo, il nome si definisce immettendolo

fra il nome della colonna ed il constrain utilizzato)

es create table impiegati ( matricola number (4) constraint nome_constrain primary key,...)

Per fare una FOREIGN KEY l'altra tavola a cui fa riferimento deve esistere gia, senno oracle da errore.

  La REFERENCES è appunto la table a cui fa riferimento la foreign key, e tra parentesi la colonna.

Per la sintassi vedere le lezioni sul documento Power Point.

Constraint check definisce una condizione che deve essere verificata per ogni riga della table.

SOLO CHI HA CREATO LA TAVOLA PUO CANCELLARLA CON DROP TABLE.

DELETE SI RIFERISCE SOLO AI DATI CONTENUTI NELLE CELLE, DROP ELIMINA LA

STRUTTURA DELLA TABELLA.

RENAME serve a rinominare una tabella.La sintassi è semplice:

    RENAME vecchio_nome_tabella TO nuovo_nome 

ALTER TABLE  sintassi

      alter table nome_tavola add (nascita date)        cosi si aggiunge una colonna con data alla tabella

      alter table nome_tabella modify (nome_imp char (25))      cosi si allunga il n.dicaratteri di una colonna

Si possono aggiungere dei constraint alle colonne (add constraint). Non si puo cambiare una colonna 

number in varchar2, oracle non lo permette( e neanche il contrario)                                           

Non si puo modificare null in not null. Non si puo aggiungere una colonna not null.

DML    (Data Manipolation Number)

tre comandi fondamentali: 

INSERT:
inserisce nuovi record, sempre una riga intera almeno.

UPDATE: modifica un dato

DELETE: cancella un record , cioe tutta la riga.

Le variazioni effettuate, per non alterare l'integrità e la consistenza dei dati sono subito visibili

sul prioprio terminale (cioe come proprio utente),  per essere visibili a tutti hanno bisogno del

comando finale COMMIT, per tornare indietro si usa ROLLBACK (se non sono rese effettive

con il COMMIT).

Quando un utente fa un insert o update o delete, se un altro utente tenta di usare quella tabella

viene fermato ed avvertito da ORACLE.

Sintassi

INSERT INTO nome_tabella VALUES (valori_riga_intera separati da virgole);

oppure 

INSERT INTO nome_tabella  (empno, sal) values (7999, 2500); 

UPDATE nome_tavola SET nome_colonna=espressione (query) [condizione]

DELETE nome_tabella WHERE  dato_che_identifica_la_riga_da_cancellare

il comando delete nome_tabella senza where cancella tutto il contenuto di tutte le righe della tab. 

lasciando intatta la strutttura. Si possono recuperare i dati con Rollback se non è stato dato il commit.

esempio di update

con questo comando vengono accorpate al salario le commissioni quando queste sono inferiori a

1000 dollari.

SQL> update emp set sal=sal+comm,

  2  comm=null

  3  where comm<1000;

Aggiornate 3 righe.

per vedere l'effetto diamo una query:

  1* select ename, job, sal, comm from emp

SQL> /

ENAME      JOB              SAL       COMM

---------- --------- ---------- ----------

SMITH      CLERK            800

ALLEN      SALESMAN        1900

WARD       SALESMAN        1750

JONES      MANAGER         2975

MARTIN     SALESMAN        1250       1400

BLAKE      MANAGER         2850

CLARK      MANAGER         2450

SCOTT      ANALYST         3000

KING       PRESIDENT       5000

TURNER     SALESMAN        1500

ADAMS      CLERK           1100

ENAME      JOB              SAL       COMM

---------- --------- ---------- ----------

JAMES      CLERK            950

FORD       ANALYST         3000

MILLER     CLERK           1300

Selezionate 14 righe.

Ora un comando cazzuto:


TRUNCATE TABLE nome_tavola

è un comando potente, cancella il contenuto senza possibilità di ripresa non funziona pero

 se sono presenti constraint foreign key, bisogna prima eliminare queste.

Distrugge tutto lo spazio fisico sui dischi occupato dai dati.Libera spazio nell'hard-disk

se serve spazio immediatamente.

TRANSAZIONE

è una un'Unità logica di lavoro,  in pratica una sequenza di comandi sql trattati come un solo comando, 

cioe tutto quello che si fa da quando si apre una sessione a quando ci si scollega.

VISTA

è UNA SPECIE DI MACRO, PER NON RIPETERE COMANDI LUNGHI DI UTILIZZO CONTINUO.

per creare una VISTA si usa la seguente sintassi:

CREATE VIEW nome_vista  (eventuali alias,alias,alias,cioè nomi colonne) AS select etc. etc. etc.

per modificare una vista esistente la sintassi è:

CREATE OR REPLACE VIEW nome_tabella

per richiamare la vista si fa:  SELECT * FROM NOME_VISTA;

Quindi la VISTA è come se fosse una tabella virtuale.E' altamente performante.

PROVIAMO ORA A CREARE UNA TABELLA NOSTRA (filmografia):

SQL> create table

  2  filmografia

  3  (codice number(4) constraint pk_cod_movie not null primary key,

  4  titolo varchar2(10), genere varchar2(10), 

  5  anno date);

Creata tavola.

SQL> desc filmografia

 Nome                                      Nullo?   Tipe

 ----------------------------------------- -------- ---------------------

 CODICE                                    NOT NULL NUMBER(4)

 TITOLO                                             VARCHAR2(10)

 GENERE                                             VARCHAR2(10)

 ANNO                                               DATE

Aggiungiamo una colonna (valutazione) 

SQL> alter table filmografia

  2  add (valutazione varchar2(5));

Modificata tavola.

e  diamo un constraint (check) per fare

in modo da poter inserire nella colonna valutazione solo asterischi 

  1  alter table filmografia

  2  add constraint valutazione check (valutazione in

  3* ( '*','**','***','****','*****'))

SQL> /+

Modificata tavola.

Ora finalmente iniziamo ad inserire i dati nella nostra tabella (filmografia) 

Abbiamo trovato problemi con la data , cioe la colonna dell'anno del film,

per cui abbiamo deciso di trasformare il date in number cosi:

SQL> alter table filmografia modify (anno number(4));

Modificata tavola.

Ora finalmente iniziamo ad inserire i dati nella nostra tabella

  1   insert into filmografia

  2*  values (0001,'TheDentist', 'Horror', 1995, '***' )

SQL> /

Creata 1 riga.

Il titolo (TheDentist) è lungo giusto 10 caratteri.

  1   insert into filmografia

  2*  values (0001,'The Dentist', 'Horror', 1995, '***' )

SQL> /

 insert into filmografia

*

ERRORE alla riga 1:

ORA-01401: valore inserito troppo grande per la colonna

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1   insert into filmografia

  2*  values (0001,'TheDentist', 'Horror', 1995, '***' )

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1   insert into filmografia

  2*  values (0002,'Blob', 'Horror', 1945, '***' )

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1   insert into filmografia

  2*  values (0003,'La Cosa', 'Horror', 1985, '***' )

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1   insert into filmografia

  2*  values (0004,'Shining', 'Horror', 1985, '***' )

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1   insert into filmografia

  2*  values (0004,'Nirvanal', 'Porno', 1998, '***' )

SQL> /

 insert into filmografia

*

ERRORE alla riga 1:

ORA-00001: violata restrizione di unicita (UTENTE3.SYS_C00772)

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1   insert into filmografia

  2*  values (0005,'Nirvanal', 'Porno', 1998, '***' )

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> select * from filmografia;

    CODICE TITOLO     GENERE           ANNO VALUT

---------- ---------- ---------- ---------- -----

         1 TheDentist Horror           1995 ***

         2 Blob       Horror           1945 ***

         3 La Cosa    Horror           1985 ***

         4 Shining    Horror           1985 ***

         5 Nirvanal   Porno            1998 ***

per salvare il nostro lavoro:

SQL> commit

  2  /

Completata esecuzione commit.

cambiamo la valutazione di un film:

  1  update filmografia

  2* set valutazione='*****' where codice=0005

SQL> /

Aggiornata 1 riga.

SQL> select * from filmografia;

    CODICE TITOLO     GENERE           ANNO VALUT

---------- ---------- ---------- ---------- -----

         1 TheDentist Horror           1995 *****

         2 Blob       Horror           1945 ***

         3 La Cosa    Horror           1985 ***

         4 Shining    Horror           1985 ***

         5 Nirvanal   Porno            1998 *****

SQL> select titolo from filmografia where genere='Porno';

TITOLO

----------

Nirvanal

Creiamo una nuova tabella per fare dopo un join con la prima

  1* create table rif (valutazione varchar(5) unique ,  voto varchar(10))

SQL> /

Creata tavola.

SQL> insert into rif values ('*', 'monnezza');

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1* insert into rif values ('**', 'cosicosi')

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1* insert into rif values ('***', 'nientemale')

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1* insert into rif values ('****', 'consigliato')

SQL> /

insert into rif values ('****', 'consigliato')

            *

ERRORE alla riga 1:

ORA-01401: valore inserito troppo grande per la colonna

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1* insert into rif values ('****', 'buono')

SQL> /

Creata 1 riga.

SQL> ed

Registrato file afiedt.buf

  1* insert into rif values ('*****', 'da_vedere')

SQL> /

Creata 1 riga.

VERIFICHIAMO

  1* select titolo, voto from filmografia,rif where filmografia.valutazione=rif.valutazione

SQL> /

TITOLO     VOTO

---------- ----------

TheDentist da_vedere

Blob       nientemale

La Cosa    nientemale

Shining    nientemale

Nirvanal   da_vedere

ci vediamo la prossima settimana!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

PL SQL

E' un blocco di istruzioni procedurali scritte in un unico blocco che

viene inviato verso il server db. Si snellisce in questo modo il traffico di

rete. La procedura viene richiamata con il nome.

E' un linguaggio di programmazione vero e proprio, associato ad istruzioni

tipiche dell'SQL.Il blocco viene inviato al RDBMS

Le procedure sono programmi scritti ma anche memorizzati nel database.

Vengono richiamate quando servono semplicemente scrivendo il loro nome.

PLSQL aggiunge all'sql le sue informazioni che sono istruzioni di programmazione

tipo cili, go to, ecc. Plsql gira su qualsiasi piattaforma ove gira oracle.

Ha bisogno di un motore che sta sull rdbms o all'interno del tool di sviluppo

oracle. 

%TYPE e %ROWTYPE sono tipi di dato che esistono in plsql e non in sql

%type significa che senza sapere .....ma facciamo un esempio:

var1 emp.sal%type;    cosi si attribuisce alla variabile 1 la stessa tipologia di dato

della colonna salario della tabella impiegati, es stessi attributi (number,char ecc);

Tipi di dati in due classi:

datatype di tipo scalare (non hanno componenti interni)

    "        "   composto o strutturato (contengono comp inter che possono essere manipolati


del 2° tipo fan parte  PL/SQL TABLES e PL/SQL RECORDS.

Datatype SCALARI

gruppo che contiene dati NUMERICI, CARATTERE, DATE, BOOLEANO;



binary-integer (dati interi non decimali,range enorme) 



dec

i numerici
decimal

comprendono
double precision



float (fluttuante, non fisso)



int



integer



natural (sottotipo di integer)



numeric



number (estensione, decimale)



real



smallint



positive (sottotipo di integer)



char    (estension, se è omessa vale 1 carattere solo, il max è 32767 byte)



long    (non piu di una colonna long per ogni tabella,permette di inserire 




documenti o stringhe di caratteri molto ampi)



raw

carattere
string  (corrisponde a char, è un suo subtype(sottotipo))



rowid   (pseudocolonna, serve a leggere gli indici riservati ad una tabella,




l'indice indica il blocco la riga ed altro sulla tabella, ad es scrivi




select sal, ename, rowid from emp;  in pratica viene indicizzato tutto)   




per creare un indice il comando è:  




CREATE INDEX nome_indice ON nome_tabella (col1,col2,col3,ecc.)




iL ROWID non restituisce questi indici creati da noi, ma quelli che oracle




automaticamente genera, fare attenzione.





varchar   (non viene usato)



varchar2  (max 2000 byte, è un'estensione fluttuante)

Il pl sql è formato a blocchi gestisce cursori, costanti, ecc.

Un BLOCCO è un'unità di base, puo contenere piu sottoblocchi 

ogni sottoblocco corrisponde ad un problema da risolvere.

Tre sezioni

Dichiarativa, vengono dichiarate le variabili

Esecutica, dove si eseguono istruzioni, qui possiamo utilizzare oggetti della 1 sez.

Gestione Errori,  generati dalle altre due parti.

Il blocco principale è ENCLOSING BLOCK gli altri sottoblocchi

le tre sezioni hanno i seguenti comandi:

DECLARE dichiarazione degli oggetti (variabili, ecc.)

BEGIN   esecuzione operazioni


posso qui aprire nella begin un altro blocco dove dichiaro altri oggetti:


DECLARE


BEGIN


EXCEPTION


il sottoblocco viene chiuso con la parola END;

EXCEPTION per correggere gli errori e le eccezzioni

END;  chiusura del blocco PL SQL

Iblocchi sql si scrivolo in sql plus o con l'editor.

Ogni istruzione termina con ;  , riconosce le VVARIABILI DI SOSTITUZIONE

Le Var di sostITUZIONI SI SCRIVONO CON LA & COMMERCIALE

pER ESEMPIO:

SQL> select * from emp where job ='&mansione';

Immettere un valore per mansione: CLERK

vecchio   1: select * from emp where job ='&mansione'

nuovo   1: select * from emp where job ='CLERK'

     EMPNO ENAME      JOB              MGR HIREDATE         SAL       COMM

---------- ---------- --------- ---------- --------- ---------- ----------

    DEPTNO

----------

      7369 SMITH      CLERK           7902 17-DIC-80        800

        20

      7876 ADAMS      CLERK           7788 12-GEN-83       1100

        20

      7900 JAMES      CLERK           7698 03-DIC-81        950

        30

     EMPNO ENAME      JOB              MGR HIREDATE         SAL       COMM

---------- ---------- --------- ---------- --------- ---------- ----------

    DEPTNO

----------

      7934 MILLER     CLERK           7782 23-GEN-82       1300

        10

c'è una sintassi , ricordarsi di scrivere le istruzioni procedurali in maiuscolo

mentre tutti gli oggetti del db in minuscolo.

per mettere i commenti basta farli precedere daun meno meno  


   --  commento se è lungo una sola riga

 oppure    /*  commento (su piu righe) e finisce con */

ora scriviamo un piccolo programma in sql che verifica se esiste un oggetto e

si comporta diversamente a seconda se lo trova o meno.

Prima pero apriamo una parentesi sui comandi di editor sql plus

I comandi sql plus vanno scritti o in testa o in coda al blocco plsql

vedremo dopo che signifiano set ecc.

per far partire un programma si scrive START NOME_PROGRAMMA

il comando SET VERIFY OFF serve ad oracle a non chiedere se si vuole sostituire una var di sostituzione;

il com.    SET HEAD OFF serve a cancellare la ripetizione dell'intestazione della colonna ogni tot righe.

IMPORTANTE E' ANCHE IL COMANDO SAVE

ES.

SQL> SELECT ENAME, JOB , SAL FROM EMP WHERE JOB='SALESMAN';

ALLEN      SALESMAN        1600

WARD       SALESMAN        1250

MARTIN     SALESMAN        1250

TURNER     SALESMAN        1500

SQL> SAVE GIUSEPPE 

Creato file GIUSEPPE

SQL> GET GIUSEPPE

  1* SELECT ENAME, JOB , SAL FROM EMP WHERE JOB='SALESMAN'

UN ALTRO COMANDO DI EDITOR DI SQLPLUS E':

SQL> L

  1* SELECT ENAME, JOB , HIREDATE FROM EMP WHERE JOB='SALESMAN'

SQL> C/JOB/SAL

  1* SELECT ENAME, SAL , HIREDATE FROM EMP WHERE JOB='SALESMAN'

SQL> L

  1* SELECT ENAME, SAL , HIREDATE FROM EMP WHERE JOB='SALESMAN'

L sta per list;   C sta per change

Questi comandi sono indispensabili per scrivere un programma in plsql

SQL> SELECT ENAME, JOB

  2  FROM EMP

  3  WHERE JOB ='CLERK';

SMITH      CLERK

ADAMS      CLERK

JAMES      CLERK

MILLER     CLERK

SQL> SAVE GIUS

Creato file GIUS

SQL> GET GIUS

  1  SELECT ENAME, JOB

  2  FROM EMP

  3* WHERE JOB ='CLERK'

SQL> 1

  1* SELECT ENAME, JOB

SQL> A DEPTNO, HIREDATE

  1* SELECT ENAME, JOBDEPTNO, HIREDATE

SQL> L

  1  SELECT ENAME, JOBDEPTNO, HIREDATE

  2  FROM EMP

  3* WHERE JOB ='CLERK'

A sta per Append, cioe inserisci altra roba alla fine di questa RIGA.

Se vogliamo richiamare ad esempio la quinta riga dell'ultima query fatta

dobbiamo scrivere  SQL>5   poi invio.

Adesso finalmente vediamo questo programmino

SET VERIFY OFF

ACCEPT ART CHAR PROMPT 'DIGITA UN ARTICOLO'

ACCEPT QUANT NUMBER  PROMPT  'DIGITANE LA QUANTITA'

DECLARE

v_quantity 
inventory.quantity%type :=0;

v_product
inventory.product%type;

v_cod_id
inventory.cod_id%type;

-- inizio ciclo

BEGIN


SELECT quantity, product, cod_id


INTO v_quantity, v_product, cod_id     (la select into restituisce solo una riga,


FROM inventory



viene chiamata Blocco Anonimo)inoltre assegna


WHERE product='&art';


valori alle variabili


--Controllo del flusso


IF v_quantity <1 THEN


INSERT INTO MESSAGGI (mess_data,mess1,mess2)



VALUES (sysdata, 'cod'||'v_cod_id'|| ||'v_product', 'da ordinare');


ELSE


UPDATE inventory


SET quantity= quantity-&quant


WHERE product= '&art';


INSERT INTO messaggi (mess_data,mess1,mess2)



VALUES (sysdata, ' cod '||' v_cod_id '|| ||' v_product ', 'venduto');


END IF; COMMIT;

-- Gestione errori, in questo caso se non trova l'articolo

EXCEPTION


WHEN NO_DATA_FOUND THEN


INSERT INTO MESSAGGI (MESSDATA, MESS1,MESS2)


VALUES (sysdate, 'Articolo ' || '||&art||' 'inesistente');


COMMIT;

END;

Questo è un solo blocco di istruzioni che mette insieme istruzioni 

di vario tipo (sql,sql plus, ecc): è un semplicissimo blocco sql!

IDENTIFICATORI

qUANDO DICHIARIAMO UNA SEZIONE DECLARE tutti gli oggetti che possiamo dichiarare sono gli

identificatori.

una var def all'interno dell'enclosing block è una var. globale e puo essere 

riconosciuta all'interno di tutto il blocco

Le variabile definite in un sub block sono var. locali sono riconosciute solo all'interno

del subblock a cui appartengono.

La var. locale (se ha lostesso nome) annulla l'effetto della var. globale.

esempio (NON C'è LA SINTASSI, ATTENZIONE):


DECLARE 


pe_balance real


account number



BEGIN



pe_balance (real), account

               

  apriamo un sottoblcco

Nel sub block >

S  DECLARE

posso utilizzare>
U  pe_balance number

solo la var. locale>
B  BEGIN 

perche ha lo stesso>
L  pe_balance (quella locale non quella globale), account

nome.>


O  EXCEPTION




C  pe_balance (locale), account




K  END



EXCEPTION



pe_balance (globale), account



END;

se voglio comunque uilizzare la variabile globale all'interno del sub block attravarso

una LABEL  la sintassi è:

<<nome_label>>

 blocco pl/sql

<<nome_label>>

 blocco pl/sql

nel nostro caso scrivo in testa prima che parte l'enclosing block:


<<Head_lab>>


 DECLARE



in testa al subblock scriviamo:



<<Sub_lab1>>



DECLARE



ora utilizzo la var. globale scrivendo



Head_lab pe_balance (cosi si intende quella globale), account



END sub_lab1


END Head_lab;

esempio di blocchi sql anomini che restituiscono una sola riga:

SET SERVEROUTPUT ON

DECLARE 

sum_start number(3) :=0;        con due punti uguale si assegna un valore di default alla variabile

pe_balance number(3) :=300;     := si chiama operatore di assegnazione

account number (3) :=100;       oppure posso scrivere DEFAULT '100' 

 BEGIN

 sum_start := pe_balance + account;

 dmbs_output.put_line ('test 1 per sum_start'|| sum_start);   questa istruzione serve per il debug






 
      IN PRATICA VISUALIZZA I VARI STEP







      DEL PROGRAMMA







      non funziona se non è stato attivato







      il serveroutput in testa al programma


--adesso facciamo un subblock


DECLARE


pe_balance number(3) :=150;


BEGIN


sum_start := sum_start + pe_balance + account;


  dbms_output.put_line ('test 2 per sum_start'||sum_start);


pe_balance :=0;


  dbms_output.put_line ('test 3 per pe_balance'||pe_balance);


END;

 sum_start := sum_start - account;

 dbms.output.put_line ('Test ultimo sum_start'||sum:start);

--fine ciclo

END; 

/

Vediamo lo stesso programma in funzione:

SQL>SET SERVEROUTPUT ON

SQL> 

  1  DECLARE

  2  sum_start number(3) :=0;

  3  pe_balance number(3) :=300;

  4  account number (3) :=100;

  5   BEGIN

  6   sum_start := pe_balance + account;

  7   dbms_output.put_line ('test 1 per sum_start '|| sum_start);

  8     DECLARE

  9     pe_balance number(3) :=150;

 10     BEGIN

 11     sum_start := sum_start + pe_balance + account;

 12          dbms_output.put_line ('test 2 per sum_start '||sum_start);

 13     pe_balance :=0;

 14          dbms_output.put_line ('test 3 per pe_balance '||pe_balance);

 15     END;

 16    sum_start := sum_start - account;

 17    dbms_output.put_line ('Test ultimo sum_start '||sum_start);

 18  -- fine ciclo

 19* END;

 20  /

test 1 per sum_start 400

test 2 per sum_start 650

test 3 per pe_balance 0

Test ultimo sum_start 550

Procedura PL/SQL completata correttamente.

CON QUESTO PROGRAMMINO ORACLE HA ESEGUITO DEI SEMPLICI CALCOLETTI MATEMATICI

ATTRAVERSO IL DEBUG  (CI MOSTRA IN OUTPUT IL RISULTATO

Se vogliousare la variabile globale pe_balance e non quella locale nel sub blocco scriviamo

una label <<label1>>del blocco principale  e <<label2>>(del sub blocco).

  1  <<label1>>

  2  DECLARE

  3  sum_start number(3) :=0;

  4  pe_balance number(3) :=300;

  5  account number (3) :=100;

  6   BEGIN

  7   sum_start := pe_balance + account;

  8   dbms_output.put_line ('test 1 per sum_start '|| sum_start);

  9     <<label2>>

 10     DECLARE

 11     pe_balance number(3) :=150;

 12     BEGIN

 13     sum_start := sum_start + pe_balance + account + label1.pe_balance;

 14          dbms_output.put_line ('test 2 per sum_start '||sum_start);

 15     pe_balance :=0;

 16          dbms_output.put_line ('test 3 per pe_balance '||pe_balance);

 17     END label2;

 18    sum_start := sum_start - account;

 19    dbms_output.put_line ('Test ultimo sum_start '||sum_start);

 20  -- fine ciclo

 21* END label1;

SQL> /

test 1 per sum_start 400

test 2 per sum_start 950

test 3 per pe_balance 0

Test ultimo sum_start 850

Procedura PL/SQL completata correttamente.

verificate la differenza con quella di prima.

Esempio con due blocchi diversi usando le label e le tavole che abbiamo gia.

  1  ACCEPT MATRICOLA NUMBER PROMPT 'DIGITA UNA QUALSIASI MATRICOLA   '

  2  <<label1>>

  3  DECLARE

  4  pe_balance number(7,2) ;

  5   BEGIN

  6     select sal * 2

  7     into pe_balance

  8     from emp

  9     where empno= '&matricola' ;

 10     dbms_output.put_line ('leggo variabile '||' '||pe_balance);

 11     --inizio blocco b

 12             <<label2>>

 13             DECLARE

 14             pe_balance number (7,2) :=0;

 15             v_totale number (10,2) :=0;

 16             BEGIN

 17             SELECT SAL+100

 18             INTO pe_balance

 19             FROM EMP

 20             WHERE empno= &matricola;

 21             v_totale := pe_balance + label1.pe_balance;

 22             dbms_output.put_line ('testo per v_totale '||' '||v_totale);

 23             v_totale := 0;

 24             dbms_output.put_line ('azzeramento variabile '||' '||v_totale);

 25             END label2;

 26* END label1;

SQL> SAVE joe_100 replace

Registrato file joe_100

SQL> start joe_100

DIGITA UNA QUALSIASI MATRICOLA   7369

leggo variabile  1600

testo per v_totale  2500

azzeramento variabile  0

Procedura PL/SQL completata correttamente.

tutto chiaro??????

SE VOGLIAMO CHE  I  DATI SCATURITI DA QUESTO PROGRAMMA VADANO INSERITI IN UN'ALTRA

TEBELLA CHE SI CHIAMA 'BONUS' CHE CONTERRA': MATRICOLA, PREMIO E MANSIONE.

NON UNA TABELLA SQL DATA DEFINITION LANGUAGE MA UNA TABELLA PL/SQL

(perche in pl/sql non si possono generare comandi DDL)

Prima di modificare questo programma creiamo la tabella BONUS1 dove poi il blocco andrà a piazzarci i dati dentro:

  1  create table

  2   bonus1 (matricola number(10),

  3   premio number(10),

  4   job varchar2 (15),

  5*  dipartimento varchar2 (15))

SQL> /

Creata tavola.

Adesso scriviamo il programma

  1  set verify off

  2  accept matricola number prompt 'Immetti una matricola:'

  3  <<label1>>

  4  DECLARE

  5  pe_balance number(7,2) :=0;

  6  v_empno emp.empno%type;

  7  v_job emp.job%type;

  8  v_deptno emp.deptno%type;

  9  BEGIN

 10     delete from bonus1;

 11     select sal * 2, empno, job, deptno

 12     into pe_balance, v_empno, v_job, v_deptno

 13     from emp

 14     where empno= '&matricola' ;

 15     dbms_output.put_line ('leggo variabile '||' '||pe_balance);

 16     --inizio blocco b

 17             <<label2>>

 18             DECLARE

 19             pe_balance number (7,2) :=0;

 20             v_totale number (10,2) :=0;

 21             v_dname dept.dname%type;

 22             BEGIN

 23             SELECT deptno * 2, dname

 24             INTO pe_balance, v_dname

 25             FROM dept

 26             WHERE deptno= v_deptno;

 27             v_totale := pe_balance + label1.pe_balance;

 28             INSERT INTO BONUS1 (MATRICOLA,PREMIO,JOB,DIPARTIMENTO)

 29             VALUES (label1.v_empno, v_totale, label1.v_job, v_dname);

 30             commit;

 31             END label2;

 32  END label1;

 33  /

 34* select * from bonus1;



PER SALVARE IN SQL UNA PROCEDURA APPENA RISCRITTA SI USA:




 SAVE NOME_PROCEDURA



PER RISALVARE NUOVAMENTE UNA PROCEDURA GIA ESISTENTE SI FA:




 SAVE NOME_PROCEDURA REPLACE 

SQL> save paone replace                   

Registrato file paone



PER FAR PARTIRE UNA PROCEDURA:




START NOME_PROCEDURA

SQL> start paone

Immetti una matricola:7839

leggo variabile  10000

Procedura PL/SQL completata correttamente.

 MATRICOLA     PREMIO JOB             DIPARTIMENTO

---------- ---------- --------------- ---------------

      7839      10020 PRESIDENT       ACCOUNTING

LE VARIABILI

DEFINITE O DICHIARATE E ASSEGNATE.

LA DICHIARAZIONE SI FA NELLA SEZIONE DECLARE

L'ASSEGNAZIONE DI UN VALORE ALLA VARIABILE SI FA CON IL SEGNO DI := NELLA SEZIONE BEGIN

CON IL %TYPE SI UTILIZZA UN TIPO PER QUELLA VAR. GIA ESISTENTE

OPERATORI DI ASSEGNAZIONE DELLE VARIABILI


L'ASSEGNAZIONE DI UN VALORE ALLA VARIABILE SI FA CON IL SEGNO DI := NELLA SEZIONE BEGIN


OPPURE DEFAULT(VALORE)


OPPURE ANCORA  VAR_CIAO NUMBER (3,2) NOT NULL := 1.22;

COSA PUO CONTENERE UNA VARIABILE

FACCIAMO DEGLI ESEMPI

V_VARIABILE1 DATE :=SYSDATE;

V_VARIABILE2 CHAR (10) := TO_CHAR (V_VARIABILE1, 'DD-MM-YYYY'); converte la var di prima in questo formato

V_VARIABILE3 STRING (6) := 'ORACLE';

V_VARIABILE4 VARCHAR2(10) := SUBSTR(INITCAP(PE_NOME),1,10);

V_VARIABILE5 CHAR (10) := SUBSTR(UPPER (PE_CITTA),1,10);

V_VARIABILE6 NUMBER (10,2) := TO_NUMBER (SYSDATE-HIREDATE);

V_VARIABILE7 DATA := TO_DATE ('30-08-1980', 'DD-MM-YYYY');

V_VAR8 NUMBER (10,2) := 

.....

V_VAR20 NUMBER (7,2) := SALARY * VAR1;

V_VAR21 REAL (3,2);  poi quella immediatamente successiva

V_VAR22 V_VAR21%TYPE;

V_VAR23 NUMBER(3) :=4;

V_VAR24 NUMBER(10) := POWER (V_VAR23,2); questa eleva alla potenza ( di 2) la variabile23

adesso vediamo le costanti

C_CONST1 CONSTANT NUMBER(3,2) := 1.23-;

AREA DEL CERCHIO

Impostiamo ora un esecizio in cui l'utente immette un numero e oracle calcola  l'area del cerchio che ha per raggio quel numero:

  1  SET SERVEROUTPUT ON

  2  SET VERIFY OFF

  3  ACCEPT RAGGIO NUMBER PROMPT 'DIGITA IL RAGGIO  '

  4  DECLARE

  5  C_CONST1 CONSTANT NUMBER (3,2) := 3.14;

  6  VAR_AREA NUMBER (7,3) := 0;

  7  VAR_RAGGIO NUMBER (3) := &RAGGIO ;

  8  BEGIN

  9  VAR_AREA := C_CONST1 * POWER(VAR_RAGGIO,2);

 10  DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('L AREA DEL CERCHIO '||VAR_AREA);

 11* END;

SQL> SAVE RAGGIO REPLACE

Registrato file RAGGIO

SQL> START RAGGIO

DIGITA IL RAGGIO  4

L AREA DEL CERCHIO 50,24

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SET SERVEROUTPUT serve a far comparire il risultato a schermo se viene inserita

la riga BBMS_OUTPUT.PUT_LINE ecc.; e' un comando sql plus come set verify off

che ancora non ho capito ache serve ma ci vuole.

Notare che un oggetto NUMBER (3,2) sara' un numero massimo di 9,99 e non 999,99.

per cui regolarsi di conseguenza.

Notare che in questo blocco semplice non vi è nessuna EXCEPTION (la parte

esecutiva BEGIN è quella importante)

CURSORI

Vi sono due tipi di cursori

IMPLICITO :restituisce una sola riga, tratta un record alla volta (single row);è quello visto finora (blocco anonimo).

ESPLICITO : restituisce piu dati, tratta piu dati contemporaneamente (multirows), ma bisogna 


     costruirlo ad hoc ed attribuirgli un nome per poi utilizzarlo; lo vedremo oggi.

Es

DECLARE

V_SAL NUMBER (7) :=0;

<Questo a lato è un blocco anonimo

V_ENAME CHAR (15) :=0;

  o Cursore Implicito

V_JOB CHAR (10) ;

BEGIN

   SELECT SAL,ENAME,JOB

   INTO V_SAL, V_ENAME,V_JOB

   FROM EMP

   WHERE EMPNO=3544;

...........

...........

END; 

CON IL CURSORE ESPLICITO SI POSSONO GESTIRE BLOCCHI DI DATI MOLTO PIU AMPI.

I FLUSSI

Esistono due tipi di FLUSSI

Flusso CONDIZIONALE: ci permette di seguire una certa operazione se la codizione risulta vera.

    Il suo costrutto è:



IF condizione1 THEN istruzione 1



ELSIF condizione 2 THEN istruzione 2



....



ELSE istruzione



END IF;


(la else puo anche essere non presente, si mette solo se voglio che succeda qualcosa se 


nessuna condizione sia verificata)


Alla prima condizione che risulta vera pl/sql esegue l'istruzione ed esce fuori dal flusso.

Es.

....v_job emp.job%type;...

.....c_const1 costant number (3,1) := 2.1;

............

...entrata flusso

  IF v_job ='CLERK' THEN v_premio := v_sal * c_const1;

  ELSIF v_job = 'SALESMAN' THEN v_premio := v_sal * c_const2;

  ELSIF v_job...ecc ecc

  ...............

  ELSE v_premio := v_sal;

END IF;

Attenzione :una sola condizione deve essere vera, non tutte, alla prima cond. verificata esce dal ciclo.

Flusso ITERATIVO 

Invece questo flusso permette il ripetersi di una certa Istruzione.


   |

             | ______

            / \          |

          /     \ ____|

          \     /

            \ /


   |


   |

1) LOOP DI BASE

2) FOR LOOP

3) WHILE LOOP

1) Il costrutto è:


LOOP


.....


END LOOP

          END;

dal loop di base non se ne esce piu, è infinito, a meno che non si inserisce una condizione

di uscita: esempio

Loop istruzione

conta := conta + 1;

if conta > 10 then EXIT;

end loop

end;

L'ISTRUZIONE EXIT PERMETTE DI USCIRE DAL CICLO, appena arriva all'undicesima volta

che ripete il ciclo oracle terminerà  (uscirà) il ciclo stesso.

oppure

EXIT WHEN conta >10;   altro modo per uscire

2) Il for loop gia in entrata si definisce la modalità di uscita

    bisogna definire un range di valori INTERI che permette l'uscita

esempio

FOR i IN 1..5 LOOP          1 e 5 sono il limite iniziale e finale del loop

istruzione


oracle ripeterà l'istruzione che segue 


...


           tante volte quanto è indicato nel FOR

end loop;


i è l'indice che aumenta di uno ogni



             
volta che viene ripeuto il ciclo.

!!!! Attenzione ai loop poiche se si sbaglia a scrivere entrando in un loop infinito

si posso creare tabelle di infiniti dati e fare danni inimmaginabili.!!!!!!

sempre per il for

possiamo definire variabile all'inizio da utilizzarepoi nel range del loop FOR

es.

var1 number(3) := 2;

var2 number(3) :=8;

FOR i IN var1..var2 LOOP

istruzione

END LOOP;

DECLARE

var1 number(3) := 0;

var2 number(3) := 0;

BEGIN

   SELECT MIN(LENGHT(JOB)), MAX(LENGHT(JOB))

   INTO v_var1, v_var2

   from emp

...

   FOR i IN v_var1*2..v_var2*5 LOOP

   istruzione

   END LOOP;

...

END;

Le variabili utilizzate si possono manipolare ( esempio qui sono state moltiplicate per 2 e per 5)

bisogna stare attente a che la prima variabile sia un numero< della seconda.

3) all'ingresso viene verificata una condizione fino a che quella istruzione è verificata si mantiene il loop

    quando cade la condizione si ha l'uscita dal loop.

Il costrutto è il seguente:

WHILE v_conta <10 LOOP

v_conta := v_conta + 1;

END LOOP;

ADESSO FACCIAMO DUE ESEMPI DI 'LOOP DI BASE' CON VARIABILI USATE PER USCIRE DAL LOOP

SONO CONTATORI

ES.

  1  DECLARE

  2  V_ART CHAR(15) := 'MONITOR';

  3  V_CONTA NUMBER(14) :=1;

  4  BEGIN

  5  DELETE FROM BONUS1;

  6  LOOP

  7  INSERT INTO BONUS1 ( MATRICOLA, JOB)

  8  VALUES (V_CONTA, V_ART);

  9  V_CONTA := V_CONTA + 1;

 10  EXIT WHEN V_CONTA >10;

 11  END LOOP;

 12* END;

SQL> SAVE CONTA DECLARE

SP2-0116: Comando SAVE non ammesso

SQL> SAVE CONTA REPLACE

Registrato file CONTA

SQL> START CONTA

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SQL> SELECT * FROM BONUS1;

 MATRICOLA     PREMIO JOB             DIPARTIMENTO

---------- ---------- --------------- ---------------

         1            MONITOR

         2            MONITOR

         3            MONITOR

         4            MONITOR

         5            MONITOR

         6            MONITOR

         7            MONITOR

         8            MONITOR

         9            MONITOR

        10            MONITOR

Selezionate 10 righe.

In questo caso abbiamo usato il comando WHEN al posto di WHILE ma la logica è la stessa.

Abbiamo creato semplicemente un contatore sfruttando le colonne della tabella bonu1 preesistente.

L'esempio non è significativo, cioè non significa nulla, è solo un contatore, bisogna comprendere il concetto.

In seno ad un loop possiamo utilizzare piu variabili che si incrementano ognuna per proprio conto

con una propria storia....

es.

  1  DECLARE

  2  V_ART CHAR(15) := 'COMPUTER';

  3  V_CONTA NUMBER(4) :=1;

  4  V_CONTA_1 NUMBER(4) :=100;

  5  BEGIN

  6  DELETE FROM BONUS1;

  7       LOOP

  8     INSERT INTO BONUS1 ( matricola, job, premio)

  9     VALUES (V_CONTA, V_ART, V_CONTA_1);

 10     V_CONTA := V_CONTA + 1;

 11     V_CONTA_1 := V_CONTA_1 + 10;

 12     EXIT WHEN V_CONTA >10;

 13     END LOOP;

 14* END;

SQL> save conta2 replace

Registrato file conta2

SQL> start conta2

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SQL> select * from bonus1;

 MATRICOLA     PREMIO JOB             DIPARTIMENTO

---------- ---------- --------------- ---------------

         1        100 COMPUTER

         2        110 COMPUTER

         3        120 COMPUTER

         4        130 COMPUTER

         5        140 COMPUTER

         6        150 COMPUTER

         7        160 COMPUTER

         8        170 COMPUTER

         9        180 COMPUTER

        10        190 COMPUTER

Selezionate 10 righe.

Un contatore conta da 1 a 10, l'altro conta di dieci in dieci finche il primo v_conta arriva a dieci

e viene chiuso il ciclo. Tutti e due contano indipendentemente l'uno dall'altro ma ad uno solo

è associata la chiusura del ciclo!.

All'interno di un loop possiamo creare tante varabili che lavorano indipendendemente una dall'altra

magari che prendono il loro alore iniziale dalla prima variabile; ma cio che chiude il ciclo è solo una

condizione.

All'interno di un file .sql posso mettere in coda od in testa al pl/sql istruzioni sql e anche comandi sql plus.

un esempio lunghetto 

Prima di SCRIVERE la procedura bisogna chiaramente creare la tabella da utilizzare dalla procedura stessa.

create table

temp

(temp1 number(3), temp2 number(3),temp3 number(3),temp4 number(3),temp5 number(3),temp6 number(3),

temp7 number(3), temp8 number (3),temp9 number(3),temp10 number(3));

dopodiche scriviamo la procedura che ci visualizzerà una TABELLINA PITAGORICA

  1  DECLARE

  2  V_CONTA NUMBER(3) :=1;

  3  num2  number (3) := 2;

  4  num3  number (3) := 3;

  5  num4  number (3) := 4;

  6  num5  number (3) := 5;

  7  num6  number (3) := 6;

  8  num7  number (3) := 7;

  9  num8  number (3) := 8;

 10  num9  number (3) := 9;

 11  num10  number (3) :=10;

 12  BEGIN

 13   delete from temp;

 14  loop

 15  insert into temp (temp1,temp2,temp3,temp4,temp5,temp6,temp7,temp8,temp9,temp10)

 16  values (v_conta, num2,num3,num4,num5,num6,num7,num8,num9,num10);

 17  v_conta := v_conta + 1;

 18  num2  := v_conta*2;

 19  num3  := v_conta*3;

 20  num4  := v_conta*4;

 21  num5  := v_conta*5;

 22  num6  := v_conta*6;

 23  num7  := v_conta*7;

 24  num8  := v_conta*8;

 25  num9  := v_conta*9;

 26  num10  := v_conta*10;

 27  if v_conta >10 then exit;

 28  end if;

 29  end loop;

 30  end;

 31  /

 32  col temp1 format 99 heading aa

 33  col temp2 like temp1

 34  col temp3 like temp1

 35  col temp4 like temp1

 36  col temp5 like temp1

 37  col temp6 like temp1

 38  col temp7 like temp1

 39  col temp8 like temp1

 40  col temp9 like temp1

 41  col temp10 format 999 heading aa

 42  select temp1,temp2,temp3,temp4,temp5,temp6,temp7,temp8,temp9,temp10 from temp

 43* order by temp1

SQL> save pitagora

Registrato file pitagora

SQL> star pitagora

Procedura PL/SQL completata correttamente.

 aa  aa  aa  aa  aa  aa  aa  aa  aa   aa

--- --- --- --- --- --- --- --- --- ----

  1   2   3    4    5   6   7     8   9    10

  2   4   6    8   10  12  14  16  18   20

  3   6   9   12  15  18  21  24   27  30

  4   8  12  16   20  24  28  32  36   40

  5  10  15  20  25  30  35  40  45   50

  6  12  18  24  30  36  42  48  54   60

  7  14  21  28  35  42  49  56  63   70

  8  16  24  32  40  48  56  64  72   80

  9  18  27  36  45  54  63  72  81   90

 10  20 30  40  50  60  70  80  90  100

Selezionate 10 righe.

Un ultimo esempio

  1  declare

  2  v_cod number (3) :=0;

  3  begin

  4  delete from bonus1;

  5  for i in reverse 1..9 loop

  6  v_cod := i*2;

  7  insert into bonus1 (matricola, premio)

  8  values (i, v_cod);

  9  end loop;

 10* end;

SQL> save bonus3 replace

Registrato file bonus3

SQL> start bonus3

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SQL> select matricola, premio from bonus1;

 MATRICOLA     PREMIO

---------- ----------

         9         18

         8         16

         7         14

         6         12

         5         10

         4          8

         3          6

         2          4

         1          2

Selezionate 9 righe.

esercizio

attribuiamo un premio solo ad alcune categorie

  1  set verify off

  2  accept matricola number prompt 'immetti matricola  ';

  3  declare

  4  v_job emp.job%type;

  5  v_sal emp.sal%type;

  6  v_ename emp.ename%type;

  7  v_comm emp.comm%type;

  8  v_deptno emp.deptno%type;

  9  V_EMPNO EMP.EMPNO%TYPE ;

 10  v_premio number (10) :=0;

 11  v_tot_sal number(10) :=0;

 12  v_matr number (7) := &matricola;

 13  c_const1 constant number (3,2) :=2.55;

 14  c_const2 constant number (3,2) :=2.75;

 15  c_const3 constant number (3,2) :=2.85;

 16  BEGIN

 17     delete from bonus1;

 18     select empno, ename, job, sal, nvl(comm,0), deptno

 19     into v_empno, v_ename, v_job, v_sal, v_comm, v_deptno

 20     from emp

 21     where empno= &matricola;

 22  if

 23  v_job='MANAGER' THEN v_premio := v_sal * c_const1;

 24  elsif

 25  v_job='ANALYST' THEN v_premio := v_sal * c_const2;

 26  elsif

 27  v_job='CLERK' THEN v_premio := v_sal * c_const3;

 28  else

 29  v_premio := v_sal;

 30  end if;

 31  V_TOT_SAL:= V_PREMIO;

 32  INSERT INTO BONUS1 (MATRICOLA, PREMIO, JOB, DIPARTIMENTO)

 33   VALUES (V_EMPNO,V_TOT_SAL,V_JOB,V_DEPTNO);

 34  COMMIT;

 35  EXCEPTION

 36  WHEN NO_DATA_FOUND THEN

 37  INSERT INTO MESSAGGI (MESS1)

 38  VALUES ('MATRICOLA'|| '  ' || V_MATR|| 'INESISTENTE');

 39  COMMIT;

 40* END;

SQL> SAVE CA REPLACE

Registrato file CA

SQL> START CA

immetti matricola  7369

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SQL> SELECT * FROM BONUS1;

 MATRICOLA     PREMIO JOB             DIPARTIMENTO

---------- ---------- --------------- ---------------

      7369       2280 CLERK           20

SQL> SELECT * FROM MESSAGGI;

Nessuna riga selezionata

SQL> START CA

immetti matricola  5896

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SQL> SELECT * FROM MESSAGGI;

MESS1

----------------------------------------

MESS2                                    MESS3

---------------------------------------- ---------

MATRICOLA  5896 INESISTENTE

CONTEX AREA

La CONTEX AREA memorizza durante l'esecuzione di una procedura tutta una serie di dati

fra cui i CODICI DI RITORNO (corrisponde all'ultima riga di dati che ritornano

al cursore ) ed altri codici.

E' un'area di lavoro interna ad oracle.

E' importante perche il cursore è capace di leggere quest'ultimo dato ed esce dal loop.

Un cursore viene costruito con istruzioni successivi

bisogna prima dichiararlo nella sez. DECLARE

poi c'è la OPEN del cursore (esegue)

la terza istruzione è la FETCH (lettura)

l'ultima è la CLOSE (di chiusura)

Queste operazioni sono successive ed indispensabili.

es.

DECLARE

v_job emp.job%type;

v_sal emp.sal%type;

v_ename emp.ename%type;

v_comm emp.comm%type;

v_deptno emp.deptno%type;

v_empno emp.empno%type;

v_premio number (10) :=0;

v_tot_sal number(10) :=0;

v_matr number (7) := &matricola;

c_const1 constant number (3,2) :=2.55;

c_const2 constant number (3,2) :=2.75;

c_const3 constant number (3,2) :=2.


-- ora qui si dichiara il cursore e possiamo selezionare più dati (è multirows) 

CURSOR SEL1 IS

 

SELECT EMPNO,SAL,COMM,JOB,DEPTNO 

from emp 

where deptno between 10 and 30;

BEGIN


-- ora questo cursore possiamo utilizzarlo quando vogliamo


-- adesso c'è la open per eseguire questa istruzione

OPEN;


-- questo gruppo di dati si chiama ACTIVE SET

FETCH SEL1 INTO V_EMPNO, V_SAL, V_COMM, V_JOB, V_DEPTNO;


-- la fetch legge uno alla volta i dati dell'active set


-- attenzione a far coincidere la sequenza dei dati della fetch con quella della select

EXIT WHEN SEL1%NOTFOUND;


-- ora va tutta la serie di istruzioni ed infine

...

end loop;


-- chiudiamo quindi il cursore

CLOSE SEL1;

end;

Quando un cursore deve operare un update della riga deve contenere con ultima istruzione

FOR UPDATE OF SAL;

ES

UPDATE EMP

SET SAL=SAL-V_NUM

WHEN CURRENT OF SEL1; --se è presente la clausola for update of sal bisogna usare anche questa dicitura




che esegue l'update per quel lock corrente (attivo in quel momento).

Un cursore esplicito ha degli attributi

Essi sono:

nome_cursore%NOTFOUND; --  esempio SEL1%NOTFOUND; risulta vero quando le righe sono nulle o quando




    ha finito di leggere l'ultima riga (assicura quindi l'uscita dal LOOP)




    Es. 
...fetch sel1 into...




       
   exit when sel1%notfound




       
   end loop;

nome_cursore%FOUND;     --è l'opposto del found, termina il ciclo od esegue qualche comando




 quando la riga è ritrovata. es. sel1%found; if v_nome='scott' then else exit;end if;

nome_cursore%ROWCOUNT; -- testa il numero di righe lette dal cursore fino a quel momento




    puo avere due valori 0 o un numero intero




    sarà 0 prima che la fetch parte, poi incrementa dinumero man mano che la




    fetch legge le righe.

nome_cursore%ISOPEN;      -- informa se è aperto il cursore, se non è aperto lo apre.

QUESTI ATTRIBUTI SONO ASSOCIATI ALLA FETCH 

ORA RIPRENDIAMO L'ESERCIZIO PRECEDENTE DEL PREMIO AGLI IMPIEGATI ED AL POSTO DI FARCI CHIEDERE

DI INSERIRE LA MATRICOLA E QUINDI FARCI VISUALIZZARE UNA RIGA SOLA, ATTRIBUIAMO E 

VISUALIZZIAMO IL SALARIO + IL PREMIO DI TUTTI GLI IMPIEGATI CHE SVOLGONO LE MANSIONI

DI  CLERK, ANALYST E MANAGER. 

FACCIAMO QUESTO GRAZIE ALLA DEFINIZIONE DEL CURSORE ESPLICITO 'PIPPO'.

abbiamo fatto quindi le seguenti modifiche:

1- elimino l'accept della variabile prechè definirò nel cursore i dati con cui voglio 

    lavorare (sono più righe)

2 - elimino matricola dalla declare (non esiste più)

3- inserisco "cursor nome_cursore is  select....nomecol,nomecol,..ecc from tavola"

   così gli indico la serie di dati da andarsi a pescare.

4 - con delete bonus_3  azzero la tabella bonus1

5 - apro il cursore "open pippo"

6 - nella FETCH indichiamo dove vanno immessi i dati appena letti

7 - con la clausola "when nomecursore%notfound" gli indichiamo di "leggere" i dati fino alla fine 

     della active SET, quando la condizione di verifica, il loop termina.

8 - con 'insert into bonus ' va a inserire le variabili elaborate nella tabella BONUS1

9 - 

  1  declare

  2  v_job emp.job%type;

  3  v_sal emp.sal%type;

  4  v_ename emp.ename%type;

  5  v_comm emp.comm%type;

  6  v_deptno emp.deptno%type;

  7  V_EMPNO EMP.EMPNO%TYPE ;

  8  v_premio number (10) :=0;

  9  v_tot_sal number(10) :=0;

 10  c_const1 constant number (3,2) :=1.2;

 11  c_const2 constant number (3,2) :=1.3;

 12  c_const3 constant number (3,2) :=1.5;

 13  CURSOR PIPPO IS

 14  SELECT empno, ename, job, sal, nvl(comm,0), deptno FROM EMP;

 15  BEGIN

 16     delete from bonus1;

 17  OPEN PIPPO;

 18  LOOP

 19  FETCH PIPPO INTO v_empno, v_ename, v_job, v_sal, v_comm, v_deptno;

 20  EXIT WHEN PIPPO%NOTFOUND;

 21  if

 22  v_job='MANAGER' THEN v_premio := v_sal * c_const1;

 23  elsif

 24  v_job='ANALYST' THEN v_premio := v_sal * c_const2;

 25  elsif

 26  v_job='CLERK' THEN v_premio := v_sal * c_const3;

 27  else

 28  v_premio := v_sal;

 29  end if;

 30  V_TOT_SAL:= V_PREMIO;

 31  INSERT INTO BONUS1 (MATRICOLA, PREMIO, JOB, DIPARTIMENTO)

 32   VALUES (V_EMPNO,V_TOT_SAL,V_JOB,V_DEPTNO);

 33  COMMIT;

 34  END LOOP;

 35  CLOSE PIPPO;

 36  END;

 37  /

 38  SELECT MATRICOLA, PREMIO, SAL,EMP. JOB FROM EMP,BONUS1

 39*  WHERE BONUS1.MATRICOLA=EMP.EMPNO;

SQL> SAVE PAO 

Registrato file PAO

SQL> START PAO

Procedura PL/SQL completata correttamente.

 MATRICOLA     PREMIO        SAL JOB

---------- ---------- ---------- ---------

      7369       1200        800 CLERK

      7499       1600       1600 SALESMAN

      7521       1250       1250 SALESMAN

      7566       3570       2975 MANAGER

      7654       1250       1250 SALESMAN

      7698       3420       2850 MANAGER

      7782       2940       2450 MANAGER

      7788       3900       3000 ANALYST

      7839       5000       5000 PRESIDENT

      7844       1500       1500 SALESMAN

      7876       1650       1100 CLERK

 MATRICOLA     PREMIO        SAL JOB

---------- ---------- ---------- ---------

      7900       1425        950 CLERK

      7902       3900       3000 ANALYST

      7934       1950       1300 CLERK

Selezionate 14 righe.

ADESSO proviamo a fare un altro esercizio usando l'attributo ROWCOUNT

Cercare nella tabella emp i dipendenti che guadagnono lo stipendio piu alto

vogliamo trovare N. dipendenti, cioè allo start oracle chiederà di inserire il numero

di dipendenti da inserire nella tabella linus creata appositamente (che hanno lo stipendio piu alto)

  1  set verify off

  2  accept num number prompt 'immetti il numero di impiegati  '

  3  declare

  4  v_num number(3) := &num;

  5  v_sal emp.sal%type;

  6  v_ename emp.ename%type;

  7  CURSOR PIPPO IS

  8  SELECT  sal, ename FROM EMP order by sal desc;

  9  BEGIN

 10  delete from linus;

 11  OPEN PIPPO;

 12  for i in 1..v_num loop

 13  FETCH PIPPO INTO  v_sal, v_ename;

 14  EXIT WHEN PIPPO%rowcount>v_num;

 15  INSERT INTO linus ( salario , nome_impiegato)

 16   VALUES ( v_sal, v_ename);

 17  COMMIT;

 18  END LOOP;

 19  CLOSE PIPPO;

 20  END;

 21  /

 22* SELECT *from linus;

SQL> save sal replace

Registrato file sal

SQL> start sal

immetti il numero di impiegati  5

Procedura PL/SQL completata correttamente.

   SALARIO NOME_IMPIEGATO

---------- --------------------

      5000 KING

      3000 SCOTT

      3000 FORD

      2975 JONES

      2850 BLAKE

ORA VEDIAMO IL ROWTYPE.

L'ATTRIBUTO %ROWTYPE ASSOCIA AD UN OGGETTO chiamato RECORD LA STESSA STRUTTURA DEL RECORD SELEZIONATO.

Se  var1 emp.sal%type; cosi in questo caso SI AVRA' REC_1 EMP%ROWTYPE ;

IL nostro rec_1 avrà cosi tutte le colonne, cioe la struttura, della tabella emp.

questo nella declare; invece se lo usiamo nel CURSORE allora conterrà anche tutti i valori presenti nella tabella.

es.

DECLARE

     CURSOR SEL1 IS                 --qui definiamo il cursore cosa contiene

     SELECT * FROM DEPT;            posso anche fare un join fra piu tabelle.

     REC_1 SEL1%ROWTYPE;       --qui definiamo la variabile rec_1

BEGIN

     OPEN SEL1;

     LOOP

     FETCH SEL1 INTO REC_1;      -- qui si riversa la tabella emp(o le cose selezionate di essa)

                                                   tutto il suo contenuto dentro il rec_1. in seguito potremo






  utilizzarlo.        

RIPRENDIAMO ANCORA UNA VOLTA L'ESERCIZIO PRESO STAMATTINA E RIMODIFICHIAMOLO

INSERENDO UN RECORD CHE RACCHIUDE I CAMPI CHE CI INTERESSANO 

  1  declare

  2  v_premio number (10) :=0;

  3  v_tot_sal number(10) :=0;

  4  c_const1 constant number (3,2) :=1.2;

  5  c_const2 constant number (3,2) :=1.3;

  6  c_const3 constant number (3,2) :=1.5;

  7  CURSOR PIPPO IS

  8  SELECT empno, ename, job, sal, nvl(comm,0), deptno FROM EMP;

  9  rec_1 pippo%rowtype;

 10  BEGIN

 11     delete from bonus1;

 12  OPEN PIPPO;

 13  LOOP

 14  FETCH PIPPO INTO rec_1;

 15  EXIT WHEN PIPPO%NOTFOUND;

 16  if

 17  rec_1.job='MANAGER' THEN v_premio := rec_1.sal * c_const1;

 18  elsif

 19  rec_1.job='ANALYST' THEN v_premio := rec_1.sal * c_const2;

 20  elsif

 21  rec_1.job='CLERK' THEN v_premio := rec_1.sal * c_const3;

 22  else

 23  v_premio := rec_1.sal;

 24  end if;

 25  V_TOT_SAL:= V_PREMIO;

 26  INSERT INTO BONUS1 (MATRICOLA, PREMIO, JOB, DIPARTIMENTO)

 27   VALUES (rec_1.EMPNO,v_TOT_SAL,rec_1.JOB,rec_1.DEPTNO);

 28  COMMIT;

 29  END LOOP;

 30  CLOSE PIPPO;

 31  END;

 32  /

 33  SELECT MATRICOLA, PREMIO, SAL,EMP. JOB FROM EMP,BONUS1

 34*  WHERE BONUS1.MATRICOLA=EMP.EMPNO;

SQL> save rec replace

Registrato file rec

SQL> start rec

Procedura PL/SQL completata correttamente.

 MATRICOLA     PREMIO        SAL JOB

---------- ---------- ---------- ---------

      7369       1200        800 CLERK

      7499       1600       1600 SALESMAN

      7521       1250       1250 SALESMAN

      7566       3570       2975 MANAGER

      7654       1250       1250 SALESMAN

      7698       3420       2850 MANAGER

      7782       2940       2450 MANAGER

      7788       3900       3000 ANALYST

      7839       5000       5000 PRESIDENT

      7844       1500       1500 SALESMAN

      7876       1650       1100 CLERK

 MATRICOLA     PREMIO        SAL JOB

---------- ---------- ---------- ---------

      7900       1425        950 CLERK

      7902       3900       3000 ANALYST

      7934       1950       1300 CLERK

Selezionate 14 righe.

L'OGGETTO RECORD  RISULTA COMODO PERCHE' PERMETTE DI  NON SCRIVERE NELLA DECLARE 

SFILZE ENORMI DI VARIABILI, DI CONTRO CREA UN PO' DI NOIE NELLA BEGIN POICHE BISOGNA

SCRVIVERE OGNI VOLTA L'APPARTENENZA DELL'OGGETTO AL RECORD ( nell'esempio sopra 

REC_1.SAL, rec_1.job , ecc.).

questo visto finora è chiamato ALIAS RECORD

C'è un altro modo per creare un record, cioe scriverlo e strutturarlo dall'inizio alla fine.


VARIABILE STRUTTURATA DI TIPO RECORD

LA SINTASSI E':

set serveroutput on

DECLARE

TYPE nome_variabile_strutturata IS RECORD     <--( generalmente si usa attribuire un nome congruo   

        (num_dipart number(2),

      per esempio vogliamo far riferimento alla tabella DEPT

        dipartimento varchar2(15),

       allora lo chiameremo TypRecDept );

        localita varchar2(10)),

<-- possiamo scrivere anche localita dept.loc%type; 

REC_1 TypRecDept
;


<-- QUI ATTRIBUISCO ALL'IDENTIFICATORE REC_1






                 LA STRUTTURA SOPRA DESCRITTA;

V_NUM NUMBER(3) := 0;

BEGIN

        SELECT deptno, dname, loc

        
INTO REC_1

             FROM DEPT

             WHERE DEPTNO =30;

dbms_output.put_line (rec_1.num_dipart || '  ' || rec_1.dipartimento ||'  ' || rec_1.localita );

vediamolo in funzione:

  1  set serveroutput on

  2  DECLARE

  3  TYPE TypRecDept IS RECORD

  4          (num_dipart number(2),

  5          dipartimento varchar2(15),

  6          localita varchar2(10));

  7  REC_1 TypRecDept;

  8  BEGIN

  9          SELECT deptno, dname, loc

 10             INTO REC_1

 11               FROM DEPT

 12               WHERE DEPTNO = 30;

 13  dbms_output.put_line (rec_1.num_dipart ||

 14   '  ' || rec_1.dipartimento ||'  ' || rec_1.localita );

 15* end;

SQL> save g 

Registrato file g

SQL> start g

30  SALES  CHICAGO

Procedura PL/SQL completata correttamente.

ADESSO VEDIAMO LE PL/SQL TABLES

GRAFICAMENTE HANNO UNA STRUTTURA DI QUESTO TIPO:

________________

| I |   COLONNA    
|

| N|


|

| D|


|

| I |


|

| C|


|

| E|


|

|   |


|

|_ |______________|

in pratica è una tabella di una colonna (a cui possiamo dare gli stessi attributi di una colonna di una

tabella che gia abbiamo) con una colonna identificatica (cioe con indice).

LA SINTASSI è:

  1  set serveroutput on

  2  declare

  3  TYPE TYPTABDEPT IS TABLE OF DEPT.DNAME%TYPE

  4          INDEX  BY  BINARY_INTEGER;               <--questa dicitura è obbligatoria

  5  TAB1 TYPTABDEPT;

  6  v_count number (2);

  7  BEGIN

  8          SELECT  count(*)

  9     into v_count

 10          from dept;

 11  for i in 1..v_count loop

 12  select dname

 13  into tab1(i)

 14  from dept

 15  where deptno= i*10;

 16  end loop;

 17  for i in 1..v_count loop

 18  dbms_output.put_line (tab1(i));

 19  end loop;

 20* end;

SQL> save gi replace

Registrato file gi

SQL> start gi

ACCOUNTING

RESEARCH

SALES

OPERATIONS

Procedura PL/SQL completata correttamente.

La plsql table è una variabile di tipo composto o strutturato, ha delle componenti interni

che possono essere strutturate.Siccome contengono una sola colonna (+ l'indice) se ne

vogliamo di piu possiamo metterle a cascata sempre nella sezione declare.

Declare

type typtab1...

type typtab2...

type typtab3...

ecc.

L'estensione massima di una colonna puo essere di 4Gigabyte;

LA COLONNA PUO' ASSUMERE ANCHE UN TYPE TIPO RECORD. PER CUI NON VEDREMO PIU

SOLO UNA COLONNA MA TUTTE LE COLONNE DEL RECORD.

LA SINTASSI PER FARE CIO':

declare

type TypTabDept is table of DEPT%ROWTYPE

....

VEDIAMO COSA SUCCEDE NELL'ESEMPIO PRECEDENTE

FOCALIZZARE L'ATTENZIONE NEI PROSSIMI GIORNI SU  EXCEPTION, CURSORI INTERNI AL LOOP.

STORED PROCEDURES

procedure memorizzate

esistono tre modi per colloquiare con l'RDBMS

i primi due li abbiamo visti sinora , cioe select e blocchi,

il terzo modo è descrivere una variabile EXEC1_EXCEPTION, UNA VOLTA DEFINITA PUO

SCATTARE IN SEGUITO AL COMANDO DI INVOCAZIONE RAISE

es. 

if rec_1.comm is null then RAISE exec1_exception 

exception when exec1_exception then istruzione_da_eseguire

quindi l'ultima modalità è quella di INVOCARE con un nome un oggetto che abbiamo creato

nel database.

si creano cioe delle procedure particolari per standardizzare delle operazioni

queste procedure sono scritte in pl/sql ma vengono memorizzate in sql

infatti il comando per creare una procedura standardizzata è:

CREATE OR REPLACE PROCEDURE nome_procedura (parametri_della_procedura)

i parametri possono essere di tre tipi:

1) IN 

 --vuol dire che sta aspettando qualcosa dall'esterno



es. tra parentesi si scrive (V_COGNOME IN EMP.ENAME%TYPE)

2) OUT      --alla fine di tutto il flusso restituisce un valore di ritorno,la procedura elabora un dato.

3)IN OUT   -- (var in out number)is ... la procedura riconosce un valore in entrata, lo elabora e



  lo restituisce cambiato.(per esempio aggiunge un prefisso



 preselettivo ad un milione di numeri di telefono) 

PER INVOCARE UNA PROCEDURA SI SCRIVE

SQL> EXECUTE nome_procedura ('rossi,'salesman',3000);  INVIO

per esempio

create or replace procedure new_assunz 


(v_cogn in emp.ename%type;          <--conviene dare ' in out' poiche cosi non si sbaglia;


 v_job in emp.job%type;


 v_sal in emp.sal%type;


 v_dep out numb)

begin


esegue qualcosa


insert into emp (nomi,colonne...)


values (v_cogn,v_job,v_sal + variabili elaborate dalla procedura);

end new_assunz

PACKAGE

I PACKAGE SONO VERE E PROPRIE LIBRERIE (O ARCHIVI) CHE CONTENGONO  O PIU PROCEDURE

QUANDO SI RICHIAMA IL PACKAGE PARTONO TUTTE LE PROCEDURE CONTENUTE IN ESSO.

La sintassi è

CREATE OR REPLACE BODY PACKAGE

TRIGGER

SONO DELLE COSE CHE SCATTANO QUANDO SUCCEDE QUALCOSA CHE LI RICHIAMA (?!?).

SONO DEI VERI E PROPRI OGGETTI DEL DB. Con un esempio sarà tutto più chiaro.

La sintassi è:

CREATE DOR REPLACE TRIGGER

ES. Creiamo una tabella che ha gli stessi campi e dati della tabella impiegati, chiamata IMP

     dopodiche creiamo un TRIGGER che ci permette di fare una copia dei nouvi dati inseriti

     nella tabella EMP e piazzarli nella tabella IMP appena creata. (cioe un aggiornamento

     automatico di una tabella).

Il trigger una volta lanciato è legato all'oggetto, non bisogna più richiamarlo per attivarlo

poichè lavora in background (per es. inserisce una riga nella tab imp quando qualcuno inserisce

una riga nella tab. emp).

          indica una VARIABILE GLOBALE (è una variabile globale che non c'è bisogno di dichiarare

:new.  perche è gia acquisita dentro oracle), cioe è una variabile gia disponibile che la procedura

          va a prendere all'esterno. (in questo esercizio usiamo la var glob ":new.empno" E ":new.sal")

Registrato file afiedt.buf

  1  CREATE OR REPLACE TRIGGER UTENTE4.INSERISCI

  2  BEFORE INSERT ON UTENTE4.EMP

  3  FOR EACH ROW

  4  DECLARE

  5  VAR1 NUMBER;

  6  BEGIN

  7  SELECT COUNT(EMPNO) into var1

  8  from emp

  9  where empno = :new.empno;

 10  if var1 = 0

 11  insert into imp  values (:new.empno, null,null,null,null,:new.sal,null,null);

 12  else

 13  raise_application_error (-20001, ' ATTENZIONE RECORD GIA ESISTENTE ');

 14  END IF;

 15* END;

SQL> SAVE I REPLACE

Registrato file I

SQL> START I

Avvertimento: trigger creato con errori di compilazione.

SQL> SHOW ERROR


                       --opzione che permette di farsi mostrare gli errori 

Errori in TRIGGER UTENTE4.INSERISCI:


di compilazione (mancava il THEN dopo l'IF)

LINE/COL ERROR

-------- -----------------------------------------------------------------

8/1      PLS-00103: Trovato il simbolo "INSERT" anziche uno dei seguenti:

         * & -

         + / mod rem then an exponent (**) and or ||

         Il simbolo "then" e stato sostituito per permettere a "INSERT" di

         continuare.

SQL> ED

Registrato file afiedt.buf

  1  CREATE OR REPLACE TRIGGER UTENTE4.INSERISCI

  2  BEFORE INSERT ON UTENTE4.EMP

  3  FOR EACH ROW

  4  DECLARE

  5  VAR1 NUMBER;

  6  BEGIN

  7  SELECT COUNT(EMPNO) into var1

  8  from emp

  9  where empno = :new.empno;

 10  if var1 = 0

 11  THEN

 12  insert into imp  values (:new.empno, null,null,null,null,:new.sal,null,null);

 13  else

 14  raise_application_error (-20001, ' ATTENZIONE RECORD GIA ESISTENTE ');

 15  END IF;

 16* END;

SQL> SAVE I REPLACE

Registrato file I

SQL> START I

Creato trigger.

per verificare la funzionalità del nostro trigger appena creato  andiamo ad inserire una nuova riga

nella tabella emp (contenente solo i valori dell'empno e del sal);

  1* iNSERT INTO emp  (empno, sal) values (7999, 2500)

SQL> /

Creata 1 riga.

se andiamo ad inserire di nuovo la stessa riga scattera il RAISE_APPLICATION_ERROR del trigger:

SQL> /

iNSERT INTO emp  (empno, sal) values (7999, 2500)

            *

ERRORE alla riga 1:

ORA-20001:  ATTENZIONE RECORD GIA ESISTENTE

ORA-06512: a "UTENTE4.INSERISCI", riga 11

ORA-04088: errore durante esecuzione del trigger 'UTENTE4.INSERISCI'

Come si puo vedere ORA-20001 è il numero d'errore creato da noi nel trigger.

ora guardiamo i cambiamenti nella nuova tabella IMP (che si aggiorna automaticamente grazie

al nostro  trigger)

SQL> select ename, empno, sal from imp;

ENAME           EMPNO        SAL

---------- ---------- ----------

SMITH             7369        800

ALLEN             7499       1600

WARD             7521       1250

JONES             7566       2975

MARTIN           7654       1250

BLAKE             7698       2850

CLARK             7782       2450

SCOTT             7788       3000

KING               7839       5000

TURNER           7844       1500

ADAMS            7876       1100

ENAME           EMPNO        SAL

---------- ---------- ----------

JAMES            7900        950

FORD             7902       3000

MILLER           7934       1300

                    7999       2500

Selezionate 15 righe. 

E' PRESENTE L'ULTIMA RIGA INSERITA DAL TRIGGER!!!

chiaramente costituita solo dai campi sal e empno.

BISOGNA PRESTARE ATTENZIONE QUANDO SI CREANO TRIGGER a NON CAMBIARE IL

  NOME AL TRIGGER SE ORACLE DA  'trigger creato con errori di compilazione' PERCHE

   IL TRIGGER è COMUNQUE STATO CREATO!  QUANDO POI LO SI VA A CORREGGERE 

   E GLI SI ATTRIBUISCE UN ALTRO NOME, SI POSSONO COSI CREARE DUE TRIGGER 

   CHE VANNO IN CONFLITTO FRA LORO. SE SI LASCIA LO STESSO NOME, IL TRIGGER

   VIENE SOVRASCRITTO E FUNZIONA SOLO L'ULTIMO.

Esercizio.

Ora proviamo a cerare una PROCEDURA che permette di aggiungere a tutti

i dipendenti che hanno nel nome la lettera 'H' 500 dollari allo stipendio.

CREATE PROCEDURE nome_prc IS

BEGIN 

INSERT INTO nome_tab(campo1,campo2,campoN)

VALUES (val1,val2,valN);

END;

  1  create or replace procedure utente4.mento

  2  (lett varchar2)  is

  3   cursor c_1 is

  4   (select ename, sal

  5   from emp);

  6   v_sal emp.sal%type;

  7   v_ename emp.ename%type;

  8   v_premio number (10) :=0;

  9   v_LETT varchar2 (2) := lett;

 10   BEGIN

 11  delete aumento;

 12  open c_1;

 13  loop

 14  fetch c_1 into v_ename, v_sal;

 15  exit when c_1%notfound;

 16   if

 17   v_ename LIKE '%'||upper(V_LETT) OR

<--usiamo if ... then per selezionare i nomi

 18  v_ename like upper(v_lett)||'%' or

              che contengono la lettera voluta per poi

 19  v_ename like '%'||upper(v_lett)||'%'

              lavorarci sopra 

 20  THEN  V_PREMIO := V_SAL + 500;

 21   else

 22   v_premio := v_sal;

 23   end if;

 24  INSERT INTO aumento (nome, salario, nuovo_salario)

 25   VALUES (v_ename, v_sal, v_premio);

 26   COMMIT;

 27   end loop;

 28  close c_1;

 29* END;

SQL> save z replace

Registrato file z

SQL> start z

Creata procedura.

SQL> execute utente4.mento ('t')

Procedura PL/SQL completata correttamente.

SQL> select * from aumento;

NOME               SALARIO NUOVO_SALARIO

--------------- ---------- -------------

WARD                   1250          1250

JONES                   2975          2975

MARTIN                 1250          1750

BLAKE                   2850          2850

CLARK                   2450          2450

SCOTT                  3000          3500

KING                     5000          5000

TURNER                 1500          2000

ADAMS                 1100          1100

JAMES                    950           950

FORD                    3000          3000

NOME               SALARIO NUOVO_SALARIO

--------------- ---------- -------------

MILLER                 1300          1300

                          2500          2500

SMITH                   800          1300

ALLEN                  1600          1600

Selezionate 15 righe.

 adesso proviamo a farci mostrare solo i nomi degli impiegati che contengono la lettera inserita nel cognome, ma solo quelli e non tutti.

Lo facciamo sfruttando le caratteristiche del linguaggio sql.

  Ecco la soluzione:

  1  set verify off

  2  accept lett char prompt ' inserisci una lettera   '

  3   declare

  4   cursor c_1 is

  5   (select ename, sal

  6   from emp where ename LIKE '%'||upper('&LETT')||'%');       <-- la selezione sulle lettere che

  7   v_sal emp.sal%type;




           inseriamo avviene qui, nel cursore

  8   v_ename emp.ename%type;

  9   BEGIN

 10  delete aumento;

 11  open c_1;

 12  loop






<--per cui non abbiamo più bisogno

 13  fetch c_1 into v_ename, v_sal;



   di usare l' IF .. THEN. 

 14  exit when c_1%notfound;

 15   INSERT INTO aumento (nome, salario, nuovo_salario)

 16   VALUES (v_ename, v_sal,  V_SAL + 500);

    <-- le variabili sono molto meno

 17   COMMIT;




      

 perchè l'operazione di sooma la 

 18   end loop;






facciamo qui nell'insert.

 19  close c_1;

 20  END;

 21  /

 22* select * from aumento

SQL> save a replace

Registrato file a

SQL> start a

 inserisci una lettera   j

Procedura PL/SQL completata correttamente.

NOME               SALARIO NUOVO_SALARIO

--------------- ---------- -------------

JONES                 2975          3475

JAMES                  950          1450

SQL> start a

 inserisci una lettera   t

Procedura PL/SQL completata correttamente.

NOME               SALARIO NUOVO_SALARIO

--------------- ---------- -------------

SMITH                  800          1300

MARTIN                1250          1750

SCOTT                 3000          3500

TURNER                1500          2000


FUNZIONI E PACKAGES

Le funzioni funzionano cosi: immettendo un dato oracle lo elabora e restituisce un altro dato,

un po come abbiamo visto con l'esercizio dell'area del cerchio dove si immetteva il raggio e

ci dava l'area.

Con la procedura si ottengono più dati in output con le funzioni si ha un solo dato.

la sintassi sarà

CREATE O REPLACE FUNCTION nome_funzione 

  (variabile della funzione  nome_variabile IN ...)

RETURN NUMBER

IS

BEGIN

Vediamo una semplice funzione per poter leggere lo stipendio dell'impiegato di cui si 

immette la matricola.

  1  Create or replace function lettura_stipendio

  2  (v_matricola IN emp.empno%type)

  3  RETURN number

  4  Is

  5  V_impiegati_stipendio emp.sal%type:=0;

  6  Begin

  7   Select sal into v_impiegati_stipendio

  8   from emp

  9   where empno=v_matricola;

 10  Return v_impiegati_stipendio;

 11* End lettura_stipendio;

SQL> SAVE P

Creato file P

SQL> START P

Creata funzione.

adesso un'altra funzione che permett......

ma qui ci stiamo inoltrando in un universo parallelo!!

v_tot_sal emp.sal%type :=0;

v_matr emp.empno%type ;

v_counter number (10) :=0;

cursor sel1 is

select empno, sal from emp order by empno;

begin


for r_emp in sel1 loop


exit when sel1%rowcount>var_n


or sql%notfound;


v_tot_sal := v_tot_sal + r_emp.sal;


v_counter := sel1%rowcount ;


v_matr := r_emp.empno;

dbms_output.put ('loop =  ' );

dbms_output.put (v_counter);

dbms_output.put (': matricola ');

dbms_output.put (v_matr);

dbms_output.new_line;

end loop;

return (v_tot_sal/v_counter);

end f_debug;

Come poi eseguire queste funzioni è rimasto per noi ancora un mistero.

Anche se il linguaggio PL/SQL presenta ancora infinite sfaccettature (che si potranno scoprire ed

acquisire solo con l’esperienza) le basi sono ormai state gettate.  A voi il compito di addentrarvi nell’intricata giungla logica dei database.

Signore e signori buonanotte.

Per contatti giuseppepaone@tiscalinet.it 

Uesto documento è stato scritto nel febbraio del 2001.
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